

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Φεβρουάριος 2009

(επισκόπηση οικονομικών ειδήσεων από τον αλβανικό τύπο)

Υπεύθυνος Έκδοσης: Χρήστος Φαρμάκης-Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

Επιμέλεια: Σπύρος Οικονόμου-Γραμματέας ΟΕΥ Α΄

Πρεσβεία της Ελλάδας - Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Τιράνων

5, Rr. Deshmoret e 4 Shkurtit – Sky Tower – E-mail: ecocom-tirana@mfa.gr

Tel +355 4 228980 και +355 4 2247323 Fax +355 4 228979

Διακοινοβουλευτική συνάντηση για τον Άξονα 8

Η Αλβανία, η Ιταλία, η ΠΓΔΜ και η Βουλγαρία ζήτησαν την οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υλοποίηση του προγράμματος «Οδικός Άξονας Οκτώ», στην κοινή δήλωση που υπέγραψαν στο τέλος σχετικής διακοινοβουλευτικής συνάντησης, στις 5 Φεβρουαρίου τ.ε, στην οποία συμμετείχαν οι Επιτροπές Μεταφορών των κοινοβουλίων των χωρών αυτών και εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στη συνάντηση παρέστησαν, η πρόεδρος της αλβανικής Βουλής κα Τζοζεφίνα Τοπάλλι, ο Υπουργός Μεταφορών και Δημοσίων Έργων κ. Σοκόλ Ολντάσι, το μέλος του ιταλικού κοινοβουλίου κ. Κονσταντίνο Μπόφα, οι πρέσβεις της Ιταλίας, Βουλγαρίας και ΠΓΔΜ, καθώς και ο αντιπρόεδρος της αλβανικής Βουλής κ. Ύλλι Μπούφι. Η κα Τοπάλλι αναφέρθηκε «στη σημασία κατασκευής του έργου αυτού, το οποίο αποτελεί πολλαπλή προτεραιότητα», ενώ κ. Γιοβάν Λαζαρόφ επεσήμανε ότι πρόκειται για σχέδιο ζωτικής σημασίας για τη χώρα του, αλλά και για την ευρύτερη περιοχή. Ο ιταλός βουλευτής κ. Κονσταντίνο Μπόφα ανέφερε ότι «η σύνδεση των βαλκανικών χωρών με την Ευρώπη αποτελεί μέρος του ευρωπαϊκού οικονομικού ενδιαφέροντος», ενώ, ο εκπρόσωπος της E.E. κ. Λουίτζι Μπούσα, δήλωσε ότι ο «Άξονας Οκτώ» θα είναι μια από τις προτεραιότητες της E.E. για την ανάπτυξη της υποδομής της περιοχής για τους επόμενους μήνες. Επιπλέον, στην κοινή δήλωση αναφέρεται ότι οι πρόεδροι των Κοινοβουλίων των ενδιαφερομένων χωρών, θα αποστείλουν κοινή επιστολή στους προέδρους των κοινοβουλίων των χωρών-μελών της E.E, ζητώντας την υποστήριξή τους για το σχέδιο αυτό.

Ο «Άξονας Οκτώ» ο οποίος συμπεριλαμβάνει αυτοκινητόδρομο, σιδηρόδρομο και ενεργειακό δίκτυο, μήκους 960 χλμ. εκ των οποίων 145 χλμ. εντός της Αλβανίας, θα ξεκινάει από το Μπάρι και το Μπρίντιζι στην Ιταλία και μέσω Αυλώνος, Δυρραχίου, Σκοπίων και Σόφιας, θα καταλήγει στα λιμάνια της Βάρνας και του Μπουργκάς. Σύμφωνα με στοιχεία της κεντρικής γραμματείας του σχεδίου του Άξονα Οκτώ, το 60% των φορτηγών που αναχωρούν από το Μπάρι και το Μπρίντιζι έχουν τελικό προορισμό τη Βουλγαρία ή τη Ρουμανία και προς το παρόν τα φορτηγά αυτά χρησιμοποιούν το λιμάνι της Ηγουμενίτσας. Επομένως, η λειτουργία του «Οδικού Άξονα Οκτώ», θα αποσπάσει από την Ελλάδα μερίδιο εσόδων από τις μεταφορές, το οποίο υπολογίζεται να είναι της τάξεως του ενός δις Ευρώ ετησίως.

Κατασκευή του αγωγού αερίου TAP

Συνεδρίασε στις 11 Φεβρουαρίου τ.ε. στα Τίρανα, το Συμβούλιο Διευθυντών της κοινοπραξίας του Δι-Αδριατικού Αγωγού Αερίου (TAP) (Trans-Adriatic Pipeline) για να λάβει αποφάσεις σχετικά με την πορεία υλοποίησης του έργου. Στις 12 Φεβρουαρίου τ.ε., ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα, δέχθηκε τους εκπροσώπους των εταιρειών EGL και Statoil Hydro, ελβετικών και νορβηγικών συμφερόντων αντίστοιχα, οι οποίες έχουν αναλάβει την κατασκευή από κοινού του έργου αυτού. Ο αγωγός αυτός ο οποίος θα

καταλήγει στη Ιταλία, θα συνδεθεί στη Θεσσαλονίκη με τον αγωγό από την Τουρκία ο οποίος μεταφέρει στην Ευρώπη το αέριο της Κασπίας και της Μέσης Ανατολής. Αρχικά θα μεταφέρει 10 δις. κ.μ. αερίου το χρόνο. Το συνολικό του μήκος θα είναι 520 χλμ. εκ των οποίων 200 χλμ εντός του αλβανικού εδάφους, ενώ η αρχική δαπάνη κατασκευής του εκτιμάται στα 1,5 δις Ευρώ. Η οριστική απόφαση για την έναρξη των εργασιών, θα ληφθεί το δεύτερο εξάμηνο του 2009 και η ολοκλήρωσή του αναμένεται το 2012. Την κατασκευή του αγωγού TAP, υποστηρίζουν οι χώρες μέλη της Ε.Ε., οι οποίες επιθυμούν να απαλλαγούν από την εξάρτησή τους από το ρωσικό αέριο.

Μεταφορά των δεξαμενών καυσίμων από το Δυρράχιο

Παράταση της προθεσμίας για την απομάκρυνση των δεξαμενών καυσίμων από τον λιμένα του Δυρραχίου, ως τις 30 Ιουνίου 2009, δύο ημέρες μετά τις εκλογές, αποφάσισε η αλβανική κυβέρνηση στη συνεδρίαση της στις 11 Φεβρουαρίου τ.ε.. Για το θέμα αυτό ασκήθηκε κριτική από τον αλβανικό τύπο διότι στην υπ' αριθ. 486/25.07.2007 απόφαση της κυβέρνησης με την οποία απαγορεύεται η εκφόρτωση βυτίων με καύσιμα στο Δυρράχιο και το Σενγκίν, δεν αναφέρεται ρητά η υποχρέωση απομάκρυνσης των δεξαμενών, αλλά εισάγεται έμμεση υποχρέωση των επιχειρήσεων να απομακρύνουν τις δεξαμενές τους, μέσω της απαγόρευσης εκφόρτωσης. (*shqip*, 1-2-2009). Επιπλέον, κριτική ασκείται και για την απόφαση εκφόρτωσης καυσίμων αποκλειστικά και μόνο στο Πόρτο Ρομάνο και στον Αυλώνα, αφού το λιμάνι του Πόρτο Ρομάνο, όπως και οι εγκαταστάσεις εκφόρτωσης στον Αυλώνα, δεν είναι έτοιμες να τεθούν σε λειτουργία, λόγω ανυπαρξίας κυματοθραύστη και οδικού δικτύου. Οι περισσότερες εταιρείες δεν έχουν ακόμη εγκατασταθεί στο Πόρτο Ρομάνο, ενώ γεωλογικές μελέτες έχουν δείξει ότι το αμμώδες έδαφός του είναι ακατάλληλο για εγκατάσταση δεξαμενών καυσίμων. Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες, ο λόγος που η αλβανική κυβέρνηση δεν αποφασίζει ρητά για την απομάκρυνση των δεξαμενών είναι η τεράστια αποζημίωση που πρέπει να πληρώσει στις ενδιαφερόμενες εταιρείες.

Ρυθμιστική Αρχή για την αγορά καυσίμων

Τη σύσταση Ρυθμιστικής Αρχής που θα έχει την εποπτεία της αγοράς των καυσίμων ζήτησαν με επιστολή τους στον πρωθυπουργό κ Σαλί Μπερίσα, οι βιομηχανικές κυρίως εταιρείες. Την ίδια πρόταση, είχε κάνει πριν δύο μήνες και η Ένωση Επιχειρήσεων Konfindustria, αυτή τη φορά, όμως, η πρόταση είναι πιο συγκεκριμένη αφού οι βιομηχανικές εταιρείες ζητούν η Ρυθμιστική Αρχή για τα καύσιμα, να λειτουργεί στα πρότυπα της Ρυθμιστικής Αρχής Ηλεκτρικής Ενέργειας. Η πρόταση αυτή, είναι αποτέλεσμα της έκθεσης για την αλβανική αγορά καυσίμων της Επιτροπής Ανταγωνισμού, η οποία πρόκειται να δοθεί στη δημοσιότητα τον Μάρτιο τ.ε., και στην οποία αναφέρεται ότι η αλβανική αγορά καυσίμων χαρακτηρίζεται από “περιορισμένο ανταγωνισμό”, ακόμη και μετά την πώληση της κρατικής εταιρείας καυσίμων ARMO. Η πρόεδρος της Επιτροπής κα Λιντίτα Λάτι δήλωσε ότι ολοκληρώθηκε η φάση ενημέρωσης των εταιρειών οι οποίες ωστόσο, απέρριψαν τα σχετικά συμπεράσματα. Μάλιστα οι εταιρείες χονδρικού εμπορίου καυσίμων, αντιτίθενται στην έκθεση υποστηρίζοντας ότι η αλβανική αγορά καυσίμων είναι πλήρως φιλελευθεροποιημένη, αφού οι τιμές ανταποκρίνονται στις διακυμάνσεις στις διεθνείς αγορές.

Ανανέωση Θητείας του Προέδρου της αλβανικής Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας

Ανανεώθηκε για ακόμη πέντε έτη, η θητεία του Προέδρου της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας της Αλβανίας (Energy Regulatory Entity (ERE), κ. Bujar Nepravishita. Η σχετική απόφαση ελήφθη στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου, της 5/2/2009, με 59 ψήφους υπέρ, 11 κατά, και 8 αποχές. Επίσης, εκλέχθηκε μέλος του Δ.Σ, ο κ. Shkëlqim Bozgo, με 56 ψήφους υπέρ, 10 κατά και 9 αποχές. Ο κ. Bozgo θα είναι αρμόδιος για τα θέματα υδρογονανθράκων.

Γενική συσκότιση στην Αλβανία

Χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα για 15 και πλέον λεπτά, έμεινε στις 13 Φεβρουαρίου 2009 η Αλβανία, καθώς στις 09.15 το πρωί «έπεσε» ο διακόπτης της γραμμής υψηλής τάσης Αλβανίας-Κοσσόβου, δυναμικότητας 220 KV, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα λόγω υπερφόρτωσης, να πέσει και ο διακόπτης της γραμμής που συνδέει την Αλβανία με την Ελλάδα, δυναμικότητας 400 KV.

Συμφωνία Konfindustria- ENEL

Συμφωνία με την ιταλική ENEL για την κατασκευή της βιομηχανικής ζώνης στο Πόρτο Ρομάνο, υπέγραψε ο αλβανικός σύνδεσμος επιχειρήσεων Konfindustria. Η ιταλική ENEL, πρόκειται να κατασκευάσει στο Πόρτο Ρομάνο, κοντά στο Δυρράχιο, θερμοηλεκτρικό σταθμό άνθρακος, συνολικής δαπάνης 2,2 δις Ευρώ, ισχύος 800 MW του οποίου το 40% της παραγωγής θα πωλείται στην Αλβανία, καθώς και γραμμή υψηλής τάσης 400 KV που θα συνδέει τον σταθμό με το αλβανικό δίκτυο διανομής, όπως επίσης και υποθαλάσσια γραμμή υψηλής τάσης 500 KV που θα συνδέει τον σταθμό του Πόρτο Ρομάνο με το ιταλικό δίκτυο διανομής. Εκπρόσωποι του δήμου Δυρραχίου, των οικολόγων και των πολιτών του Δυρραχίου, έχουν αντιταχθεί στο σχέδιο της ENEL, υποστηρίζοντας ότι θα βλάψει τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον. Ο εκπρόσωπος της ENEL, στις 3 Φεβρουαρίου 2009, δήλωσε ότι ο σταθμός δε θα επιβαρύνει το περιβάλλον ωστόσο, στις 7 Φεβρουαρίου τ.ε. πραγματοποιήθηκε συνάντηση εκπροσώπων του Δήμου Δυρραχίου με εκπροσώπους των πολιτών, οι οποίοι πρότειναν να ζητηθεί η βοήθεια ενός διεθνούς φορέα ειδικευμένου σε θέματα περιβάλλοντος, ο οποίος θα καταρτίσει μια αμερόληπτη μελέτη για τις επιπτώσεις που θα έχει η κατασκευή του σταθμού

Ίδρυση της εταιρείας κατασκευής του υδροηλεκτρικού σταθμού της Άστα

Η αυστριακή εταιρεία Verbund, ίδρυσε την εταιρεία Energji Ashta ΕΠΕ, η οποία θα κατασκευάσει τον Υδροηλεκτρικό σταθμό στην τοποθεσία Άστα επί του Δρίνου ποταμού στο νομό Σκόδρας. Η εταιρεία Verbund κέρδισε πέρυσι το Σεπτέμβριο το διαγωνισμό για την κατασκευή του σταθμού, με το καθεστώς εκχώρησης δικαιωμάτων και θα εκμεταλλευτεί το έργο για 35 χρόνια. Η ετήσια παραγωγή ρεύματος 230 εκατ. KWH θα τροφοδοτεί, 100 χιλιάδες οικογένειες.

Σχετικά με τον πυρηνικό σταθμό παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας

Επανήλθε στο θέμα της κατασκευής ενός περιφερειακού πυρηνικού σταθμού παραγωγής, Ηλεκτρικής Ενέργειας στο οποίο είχε αναφερθεί και κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην Κροατία, ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα, στη συνάντηση που είχε στις 19 Φεβρουαρίου τ.ε. με τον Πρόεδρο της Σλοβενίας κ. Τουρκ. Παράλληλα, ο κ. Μπερίσα,

αναφέρθηκε και στον αγωγό αερίου TAP επισημαίνοντας την ανάγκη ο αγωγός αυτός να διασχίσει και την Αλβανία, πριν φθάσει στον προορισμό του, στην Ιταλία.

Μελέτη για τα πετρελαϊκά κοιτάσματα

Η αξία των πετρελαϊκών κοιτασμάτων της Αλβανίας, μπορεί να φθάσει τα 1,6 δις. δολ., δηλαδή στο 13% του ΑΕΠ της χώρας, σύμφωνα με μελέτη για λογαριασμό της канаδικής εταιρείας Bankers Petroleum η οποία αξιοποιεί τα κοιτάσματα πετρελαίου στην περιοχή Πατός – Μαρίνεζ. Σύμφωνα με ανακοίνωση της εταιρείας, στις 13 Φεβρουαρίου 2009, δύο канаδικές εταιρείες, οι RPS Energy Canada Ltd (για την περιοχή Πατός – Μαρίνεζ) και DeGolyer and McNaughton Canada Ltd (για την Κουτσόβα) πραγματοποίησαν μελέτες στις δύο προαναφερόμενες πετρελαιοφόρες περιοχές, οι οποίες απέδειξαν ότι τα αποθέματά τους σε πετρέλαιο ανέρχονται σε 63 εκατ. βαρέλια (60 εκατ. για το Πατός και 3 εκατ. για την Κουτσόβα).

Απέτυχε το σχέδιο παραχώρησης των αλβανικών σιδηροδρόμων

Απέτυχε το σχέδιο της αλβανικής κυβέρνησης να ιδιωτικοποιήσει τους αλβανικούς σιδηρόδρομους. Απέσυραν το ενδιαφέρον που είχαν εκδηλώσει οι τρεις εταιρείες, μια τσεχικών, μια εσθονικών και μια κινεζικών συμφερόντων, να πάρουν τους σιδηρόδρομους με το καθεστώς της εκχώρησης δικαιωμάτων.

Πώληση του κρατικού μεριδίου της AMC και ποσοστού της Albtelecom

Διέθεσε το μερίδιο μετοχών της τάξεως του 12,65% της κινητής τηλεφωνίας AMC το οποίο κατείχε η αλβανική κυβέρνηση, στις 11 Φεβρουαρίου τ.ε., μετά από διεθνή διαγωνισμό. Την καλύτερη προσφορά ύψους 48 εκ. Ευρώ, μεταξύ τεσσάρων εταιρειών, έκανε η ίδια η AMC–Cosmote, η οποία είχε αγοράσει το 2000 το 85% των μετοχών. Το 2,4% των μετοχών που απομένει ανήκει στους υπαλλήλους της εταιρείας και στους ιδιοκτήτες του ακινήτου όπου βρίσκονται οι κτιριακές εγκαταστάσεις της.

Επίσης στη κυβερνητική συνεδρίασή της 11^{ης} Φεβρουαρίου τ.ε. ενεκρίθη η πώληση πακέτου μετοχών της τάξεως του 16,7% της εταιρείας σταθερής τηλεφωνίας Albtelecom. Η πώληση αυτή αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του έτους. Το 76% της κρατικής εταιρείας σταθερής τηλεφωνίας Albtelecom έχει αγοράσει η εταιρεία τουρκικών συμφερόντων, Calik Energji (μαζί με την άδεια για την τρίτη εταιρεία κινητής τηλεφωνίας Eagle Mobile), στο διαγωνισμό της 6^{ης} Μαΐου 2005, για τον οποίο διεξάγονται έρευνες σχετικά με τη νομιμότητα του, από την εισαγγελία Τιράνων. Η εισαγγελία ερευνά και το γεγονός ότι για την αγορά της Albtelecom επέδειξε ενδιαφέρον η γερμανική εταιρεία Axos, η οποία προσέφερε 320 εκατ. Ευρώ, έναντι της προσφοράς 120 εκατ. Ευρώ της τουρκικής Calik Energji. Στο πλαίσιο αυτών των ερευνών, η εισαγγελία Τιράνων κάλεσε να καταθέσουν 15 άτομα ως ύποπτους για παραβίαση του νόμου περί ιδιωτικοποιήσεων, μεταξύ των οποίων τον πρώην υπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Αναστάση Αγγέλη και τον σημερινό υπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Γκεντς Ρούλι

Διεξήχθη ο διαγωνισμός για την τέταρτη άδεια κινητής τηλεφωνίας

Διεξήχθη ο διεθνής διαγωνισμός για την τέταρτη άδεια κινητής τηλεφωνίας στην Αλβανία, στις 20 Φεβρουαρίου τ.ε.. με ελάχιστο ποσό αποδεκτής προσφοράς, τα 5 εκ. ευρώ. Η εταιρεία που θα κερδίσει τον διαγωνισμό είναι υποχρεωμένη μέσα σε έξι μήνες

από τη λήψη της αδειάς να προσφέρει υπηρεσίες προς το κοινό. Επίσημα υπάρχουν δύο εταιρείες οι οποίες διεκδικούν αυτήν την άδεια. Η μία είναι η Univers PG, αλβανικών συμφερόντων, η οποία έχει συντάξει την TELMAR, ενώ η δεύτερη είναι η Post & Telekomunikacion του Κοσσυφοπέδιου με συντάξει την ACI.

Διαδικτυακές υπηρεσίες από την AMC

Όλοι οι πελάτες της εταιρείας AMC, με σύνδεση ή με κάρτα, μπορούν να έχουν πλέον διαδικτυακές υπηρεσίες από το κινητό τους. Η εταιρεία προσφέρει τη νέα υπηρεσία στους πελάτες της σε όλη την Αλβανία, ανεξάρτητα από το ποιο πρόγραμμα έχουν επιλέξει.

Παρουσίαση νοσοκομείου του ομίλου "ΥΓΕΙΑ"

Πραγματοποιήθηκε στις 18 Φεβρουαρίου τ.ε. η παρουσίαση του υπό κατασκευή νοσοκομείου του ομίλου "Υγεία" στα Τίρανα, στην οποία παρέστησαν, μεταξύ άλλων, οι Υπουργοί Υγείας και Εργασίας της Αλβανίας κα Ανίλα Γκόντο και κ. Αναστάση Ντούρου αντίστοιχα, ο Πρέσβης της Ελλάδος στα Τίρανα κ. Νικόλαος Πάζιος, ο επικεφαλής της Επιτροπής για θέματα Υγείας στο αλβανικό Κοινοβούλιο κ. Τριτάν Σέχου, καθώς και πλήθος προσκεκλημένων. Σύμφωνα με τους ομιλητές της εκδήλωσης, το νοσοκομείο αναμένεται να είναι έτοιμο για λειτουργία το Δεκέμβριο του 2009. Τα διευθυντικά στελέχη του ομίλου "ΥΓΕΙΑ" αναφέρθηκαν αναλυτικά στο ιστορικό του ομίλου και στον στρατηγικό του στόχο να αποκτήσει κυρίαρχη θέση στον ιδιωτικό τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης. Σχετικά με το νοσοκομείο στα Τίρανα, αναφέρθηκε ότι το συνολικό κόστος της επένδυσης ανέρχεται στα 50 εκατομμύρια Ευρώ και ότι οι εγκαταστάσεις του δυναμικότητας 220 κλινών, θα έχουν έκταση 25.000 τ.μ., καθώς και ότι θα απασχολεί προσωπικό 400 υπαλλήλων, οι οποίοι θα εκπαιδευτούν στην Ελλάδα, την Αλβανία και άλλες χώρες της Ευρώπης, ενώ επιπλέον τονίστηκε ότι στο στρατηγικό σχέδιο του νοσοκομείου προβλέπεται η παροχή υπηρεσιών σε ασθενείς όχι μόνο από την Αλβανία, αλλά και από την ευρύτερη περιοχή (Μαυροβούνιο, ΠΓΔΜ, Κοσσυφοπέδιο).

Κερδοφόρες οι περισσότερες ραδιοτηλεοπτικές επιχειρήσεις

Σύμφωνα με έκθεση του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συμβουλίου της Αλβανίας, το 80% των 170 ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών της χώρας (71 Τ/Σ, 46 Ρ/Σ και 53 δίκτυα καλωδιακής τηλεόρασης) είναι κερδοφόρες επιχειρήσεις, το 18% δήλωσαν απώλειες το 2008 και το 2% είχαν μηδενικό ισολογισμό. Δεδομένης της χαμηλής τιμής για την άδεια λειτουργίας ενός ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού, στην Αλβανία υπάρχουν πολλοί ραδιοτηλεοπτικοί φορείς, κυρίως τοπικοί. Από την έκθεση προκύπτει επίσης, ότι ο χρόνος που η κρατική τηλεόραση αφιερώνει στον Πρωθυπουργό και στην κυβέρνηση γενικότερα, έχει αυξηθεί αισθητά το 2008, ενώ έχει μειωθεί κατά δύο φορές για την αντιπολίτευση.

Έναρξη εργασιών κατασκευής του τελωνείου Σαγιάδας

Πραγματοποιήθηκαν στις 6 Φεβρουαρίου τ.ε. στη Σαγιάδα επί των Ελληνοαλβανικών συνόρων, τα εγκαίνια των εργασιών για την ανέγερση του νέου αλβανικού τελωνείου. Στην τελετή παρευρέθησαν ο Γενικός Δ/ντής των αλβανικών τελωνείων κ. Περπαρίμ Ντερβίσι, αντιπροσωπεία της Αποστολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα Τίρανα, καθώς και τρεις υφυπουργοί της αλβανικής κυβέρνησης. Το έργο γίνεται με κοινή χρηματοδότηση των αλβανικών τελωνείων και της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής στην Αλβανία, συνολικού ύψους 1,4 εκατ. ευρώ, και αναμένεται να ολοκληρωθεί σε 12 μήνες.

Ελληνικό αρχιτεκτονικό γραφείο θα αναπαλαιώσει φρουρία στην Αλβανία

Το γραφείο του έλληνα αρχιτέκτονα Νίκου Φιντικάκη, με τη βοήθεια της Ομάδας Περιβαλλοντικών Μελετών του Πανεπιστημίου Αθηνών και του καθηγητή κ. Σανταμούρη, συνεργάζεται με το αλβανικό υπουργείο Πολιτισμού στο πλαίσιο προγράμματος για την ανακαίνιση και συντήρηση μεσαιωνικών φρουριών στην Αλβανία, όπως αυτά των Τιράνων, της Κρούγιας και της Χειμάρρας. Σε μια δεύτερη φάση το πρόγραμμα θα επεκταθεί και σε ιστορικά κέντρα των νομών Κορυτσάς, Μπερατίου, Δυρραχίου, Ελμπασάν, Λέζας κ.α. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται με 10 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Πολιτισμού και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Δωρεά του αμερικανικού ICITAP για την αλβανική αστυνομία

Εφεξής οι αλβανοί αστυνομικοί, θα έχουν τη δυνατότητα να εκπαιδεύονται με όπλα με ακτίνες λέιζερ. Πρόκειται για δωρεά του αμερικανικού προγράμματος ICITAP, ύψους 111.000 δολαρίων, προς την αλβανική αστυνομία. Στην τελετή παράδοσης του εξοπλισμού παρευρέθησαν ο πρέσβης των ΗΠΑ κ. Ουίδερς, ο υπουργός Εσωτερικών κ. Μπουγιάρ Νισάνι, ο αρχηγός της Αστυνομίας κ. Αχμέτ Πρέντσι κ.α.

Τουριστική διαφήμιση στον Τηλεοπτικό Σταθμό Euronews

Το υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού, θα διαθέσει 150.000 Ευρώ για 99 προβολές διαφήμισης για τον τουρισμό στην Αλβανία, από τον Τ/Σ Euronews. Η προβολή σχεδιάζεται για το τρίμηνο Φεβρουαρίου-Μαρτίου-Απριλίου

Συνάντηση Αμερικανικού Επιμελητηρίου με Γενικό Δ/ντή αλβανικών τελωνείων

Στις 12 Φεβρουαρίου τ.ε., πραγματοποιήθηκε συνάντηση εκπροσώπων του Αμερικανικού Επιμελητηρίου στην Αλβανία με τον Γενικό Δ/ντή των αλβανικών τελωνείων κ. Περπαρίμ Ντερβίσι. Η συνάντηση αφορούσε στις «τιμές αναφοράς» και στις «τελωνειακές αποθήκες». Η ενέργεια της κυβέρνησης να μειώσει τον αριθμό των τελωνειακών αποθηκών, είχε ως αποτέλεσμα την πτώση της ποιότητας παροχής υπηρεσιών, με αποτέλεσμα σήμερα, ακόμη και τα τελωνεία να υποστηρίζουν την άποψη των επιχειρήσεων ότι ο αριθμός τους πρέπει να αυξηθεί. Παράλληλα οι εκπρόσωποι του Επιμελητηρίου έθεσαν στον κ. Ντερβίσι το θέμα των «τιμών αναφοράς» που εφαρμόζουν τα τελωνεία για τα εισαγόμενα προϊόντα, οι οποίες πολλές φορές ξεπερνούν αισθητά το πραγματικό κόστος των προϊόντων, επιβάλλοντάς τους κατ' αυτόν τον τρόπο υπερβολικούς φόρους.

Συνδιάσκεψη για την Προστασία των Προσωπικών δεδομένων

Συνδιάσκεψη για την Προστασία των Προσωπικών Δεδομένων πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα στις 4 Φεβρουαρίου τ.ε. στην οποία έγινε παρουσίαση της νέας Ανεξάρτητης Αρχής, για την Προστασία των Προσωπικών Δεδομένων στην Αλβανία. Ο Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κ. Γκένκ Πόλλο εξέφρασε την πλήρη υποστήριξη της αλβανικής κυβέρνησης στον Επίτροπο Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων. Στη σημασία της Προστασίας των Προσωπικών Δεδομένων αναφέρθηκε τόσο ο κ. Ανίλ Σίνγκκ επικεφαλής του επιχειρησιακού τμήματος της αντιπροσωπείας της ΕΕ στην Αλβανία,

όσο και ο επικεφαλής της Παρουσίας (Presence) του ΟΑΣΕ στην Αλβανία, Πρέσβης Ρόμπερτ Μπόσχ. Τέλος, την υποστήριξη στην αλβανική κυβέρνηση του Συμβουλίου της Ευρώπης, στο πλαίσιο των προσπαθειών της για την προστασία των προσωπικών δεδομένων, εξέφρασε η κα Σοφί Μεντάλ-Λέεντερς, επικεφαλής του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Μονάδας Προστασίας Δεδομένων.

Θέματα ιδιοκτησίας

Η κυβέρνηση αποφάσισε να επιτρέψει στους πολίτες να αποκτήσουν τίτλους ιδιοκτησίας για τα οικόπεδα γύρω από την κατοικία τους, για τα οποία μέχρι τώρα είχαν τίτλο χρησικτησίας. Επίσης σύμφωνα με δηλώσεις του Διευθυντή του Εθνικού Φορέα Επιστροφής των Περιουσιών κ. Έλβις Τσέφα η διαδικασία της επιστροφής των περιουσιών ή και της αποζημίωσης τους αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2015. Οι πλέον προβληματικές περιφέρειες, σύμφωνα με τον ίδιο, είναι τα Τίρανα, το Δυρράχιο και η Αυλώνα. Νομοσχέδιο το οποίο βρίσκεται υπό συζήτηση στο υπουργείο Δικαιοσύνης προβλέπει ότι το υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού θα προσδιορίσει όλα τα κτίρια στα τουριστικά χωριά, τα οποία, αφού κατασκευάστηκαν, δε χρησιμοποιήθηκαν για τουρισμό αλλά πωλήθηκαν. Το νομοσχέδιο παρέχει το δικαίωμα στα άτομα που έχουν αγοράσει τα κτίρια αυτά, να αγοράσουν, βάσει διαδικασίας που το νομοσχέδιο προβλέπει, και το οικόπεδο πάνω στο οποίο βρίσκονται τα κτίρια. Τα χρήματα που θα συγκεντρωθούν, η κυβέρνηση θα τα χρησιμοποιήσει για την αποζημίωση των πρώην ιδιοκτητών. Επιπλέον, στο πλαίσιο της αποζημίωσης των πρώην ιδιοκτητών ολοκληρώνεται η διαδικασία προσδιορισμού ελευθέρων οικοπέδων στις ακτές, ιδιοκτησίας του δημοσίου. Οι τιμές των οικοπέδων στις ακτές της Αδριατικής, του Ιονίου και των λιμνών Σκόδρας και Πόγραδετς, ίσως και στην γραφική ορεινή περιοχή Ντάιτι-Πρίσκα κοντά στα Τίρανα, θα ανακοινωθούν το πρώτο δεκαήμερο Μαρτίου τ.ε. Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Γεωργίας, στη διάθεση των πρώην ιδιοκτητών για την αποζημίωσή τους ή την επιστροφή της γης τους, πρόκειται να διατεθούν και 200.000 στρέμματα γεωργικής γης. Βάσει του νόμου 7501 του 1991, στην Αλβανία μοιράστηκαν και εδόθησαν ως ιδιοκτησία 560.000 εκτάρια γεωργικής γης από το απόθεμα των πρώην γεωργικών συνεταιρισμών και των κρατικών γεωργικών επιχειρήσεων, ενώ 10.000 εκτάρια εδόθησαν με το καθεστώς της χρησικτησίας. Το 1991 το απόθεμα της γεωργικής γης στην Αλβανία υπολογιζόταν σε 700.000 εκτάρια (7 εκατ. στρέμματα). Στις 27 Φεβρουαρίου τ.ε., η κυβερνητική εκπρόσωπος και Υπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης κα Μαϊλίντα Μπρέγκου, δήλωσε ότι η κυβέρνηση έχει εντοπίσει και προσδιορίσει 40 χιλ. στρέμματα γης, στις ακτές της Αδριατικής καθώς και στις λίμνες της Σκόδρας και της Αχρίδας, τα οποία θα διατεθούν για την αποζημίωση των πρώην ιδιοκτητών. Παράλληλα, η αρμόδια κυβερνητική επιτροπή, σύμφωνα με την κα Μπρέγκου, συνεχίζει το έργο εντοπισμού άλλων 20 χιλ. στρεμμάτων στις αλβανικές ακτές, προκειμένου να διατεθούν και αυτά για την αποζημίωση των πρώην ιδιοκτητών. Κυβερνητικές πηγές, δηλώνουν ότι τα οικόπεδα αυτά βρίσκονται στις περιοχές Καβάγιας, Δυρραχίου, Σκόδρας, Λέζας και Κουρμπίνι. Η αντιπολιτευόμενη εφημερίδα *Αλμπάνια*, αναφερόμενη στο θέμα, σχολιάζει ότι με την απόφαση αυτή να αποζημιωθούν οι πρώην ιδιοκτήτες με οικόπεδα στις ακτές, περιπλέκει την όλη υπόθεση, διότι για χιλιάδες στρέμματα στον Αυλώνα, το Δυρράχιο, την Καβάγια και άλλες περιοχές συνεχίζονται οι ανακρίσεις της εισαγγελίας και οι δίκες.

Καταχρήσεις ύψους 45 εκ. δολ.

Την περίοδο 2006–2008, το Ελεγκτικό Συνέδριο της χώρας άσκησε 217 ελέγχους σε υπουργεία, υπηρεσίες και φορείς, από τους οποίους προέκυψε ότι η ζημιά του δημοσίου για αυτή την περίοδο υπολογίζεται σε 45 εκ. δολάρια. Πρώτη στις καταχρήσεις έρχεται η Εφορία και ο φορέας δημοσίων διαγωνισμών. Το Ελεγκτικό Συνέδριο πρότεινε στην κυβέρνηση τη λήψη διοικητικών μέτρων για τις καταχρήσεις αυτές, σε βάρος 900 αξιωματούχων και υπαλλήλων.

Έκθεση του Στέητ Ντιπάρτμεντ για το ξέπλυμα χρήματος

Αρνητικά αξιολογήθηκε η Αλβανία από το Στέητ Ντιπάρτμεντ (International Narcotics Control Strategy Report), στο τμήμα της έκθεσης του 2009 που αναφέρεται στο ξέπλυμα χρημάτων. Σύμφωνα με την έκθεση, η Αλβανία ως χώρα – ενδιάμεσος σταθμός για τη διακίνηση ναρκωτικών, όπλων, ανθρώπων και λαθραίων ειδών παραμένει χώρα υψηλού κινδύνου για ξέπλυμα χρήματος, αφού οι μεγαλύτερες πηγές εισοδήματος από εγκληματικές δραστηριότητες στη χώρα είναι το trafficking, η διαφθορά στα ανώτερα κλιμάκια και η απάτη, ενώ οι εγκληματικοί κύκλοι συχνά επενδύουν το παράνομο χρήμα σε ακίνητα και σε επιχειρήσεις. Εξαιτίας του μεγάλου όγκου εισαγωγών και της αδυναμίας των τελωνείων να τον ελέγξουν, η Αλβανία διαθέτει ανεπτυγμένη μαύρη αγορά για ορισμένα λαθραία προϊόντα όπως τα τσιγάρα, τα κινητά τηλέφωνα ή και τα κοσμήματα. Επίσης το γεγονός ότι εξ αιτίας της οικονομίας της Αλβανίας, οι πληρωμές, κυρίως στον ιδιωτικό τομέα, γίνονται με μετρητά και όχι μέσω τραπεζής, διευκολύνει το ξέπλυμα χρήματος από παράνομες δραστηριότητες.

Το Κόσοβο ζητά και επίσημα το λιμάνι του Σενγκίν

Η κυβέρνηση του Κοσόβου, στις 23 Φεβρουαρίου τ.ε., ζήτησε και επίσημα άδεια να χρησιμοποιεί το λιμάνι του Σενγκίν, κοντά στην πόλη Λέζα στη Βόρεια Αλβανία, υπογραμμίζοντας ότι εξετάζει παλαιότερη προσφορά της κυβέρνησης των Τιράνων για να έχει το Κόσοβο πρόσβαση στη θάλασσα. Το αίτημα αυτό της κυβέρνησης του Κοσοβοπεδίου, εγκρίθηκε σε ειδική συνεδρίαση της ολομέλειας του κοσοβαρικού Κοινοβουλίου

Απομάκρυνση της σημαίας του Κοσόβου από διεθνή συνάντηση

Στις 4 και 5 Φεβρουαρίου, η Αλβανία διοργάνωσε στα Τίρανα συνάντηση των αντιπροσώπων Πολιτικών Αεροποριών χωρών που είναι μέλη δυο διεθνών οργανισμών πολιτικών αεροποριών. Πρόσκληση για συμμετοχή, έλαβε και το Κόσοβο, μολονότι δεν είναι μέλος των δύο διεθνών οργανισμών. Η σερβική αντιπροσωπεία αντιτάχθηκε στην παρουσία της κοσοβαρικής αντιπροσωπείας και ζήτησε την απομάκρυνσή της, με αποτέλεσμα να απομακρυνθεί η σημαία του Κοσόβου. Η αντιπροσωπεία του Κοσόβου, δεν απομακρύνθηκε, αλλά ο επικεφαλής της κ. Ντριτάν Γκιονμπάλαϊ χαρακτήρισε την πράξη ως εκδήλωση δολιότητος της αλβανικής πλευράς.

Επίσκεψη της ελληνίδας ΥΠΕΞ, με την ιδιότητα της Προέδρου του ΟΑΣΕ

Εκτενέστατη ήταν η αναφορά των αλβανικών ΜΜΕ στην επίσκεψη της κας Μπακογιάννη στην Αλβανία στις 9 Φεβρουαρίου τ.ε. ως ασκούσα την Προεδρία του ΟΑΣΕ. Η Αλβανία έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στα 18 χρόνια ωστόσο πολλές προκλήσεις παραμένουν δήλωσε η ελληνίδα Υπουργός Εξωτερικών, η οποία

αναφέρθηκε ειδικότερα στην αναγκαιότητα έντασης των μεταρρυθμίσεων στους τομείς της δικαιοσύνης και της εκλογικής διαδικασίας αλλά και στο θετικό κλίμα που διαμορφώνεται από τις πρόσφατες μεταρρυθμίσεις στον οικονομικό τομέα. Επίσης η κα Μπακογιάννη, αναφέρθηκε στον σημαντικό περιφερειακό ρόλο της Αλβανίας, στο πλαίσιο του οποίου θα πρέπει να ενταθούν οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες που αφορούν στο ιδιοκτησιακό καθεστώς και στην Δημόσια Διοίκηση, ενώ τόνισε ότι η ελληνική προεδρία του ΟΑΣΕ θα αποβεί προς όφελος των Δυτικών Βαλκανίων γενικότερα και της Αλβανίας ειδικότερα αφού φιλοδοξία είναι στο τέλος της Προεδρίας, η ευρύτερη περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων να χαρακτηρίζεται από συνθήκες ανάπτυξης και σταθερότητας. Στην κοινή συνέντευξη τύπου με τον αλβανό Υπουργό Εξωτερικών κ. Λουλζίμ Μπάσα, η κα Μπακογιάννη αναφέρθηκε στην πιθανή ανάληψη της Προεδρίας του ΟΑΣΕ από την Αλβανία το 2012 «αν η Αλβανία παρουσιάσει πρόοδο στις μεταρρυθμίσεις», ενώ σε σχετικές ερωτήσεις των δημοσιογράφων, η κα Μπακογιάννη τόνισε την εξαιρετική συνεργασία μεταξύ αλβανικής κυβέρνησης και της αντιπροσωπείας του ΟΑΣΕ στην Αλβανία. Τέλος στις ερωτήσεις για τα διμερή θέματα Ελλάδος – Αλβανίας, η κα Μπακογιάννη ενημέρωσε τους δημοσιογράφους ότι το ελληνικό κοινοβούλιο θα επικυρώσει το πρωτόκολλο προσχώρησης στο ΝΑΤΟ και ότι έχει υπογραφεί η συμφωνία για τα κοιμητήρια των ελλήνων στρατιωτών θυμάτων του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου στην Αλβανία, ενώ υπέδειξε «την δικαστική οδό» σε όσους προβάλλουν αιτήματα επιστροφής περιουσιών.

Κριτική για την άσκηση οικονομικής διπλωματίας από την αλβανική κυβέρνηση

Σε άρθρο του βουλευτή του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης κ. Νικολάκ Νεράντζι, στις 15 Φεβρουάριου, ασκήθηκε κριτική στην αλβανική κυβέρνηση, ότι δεν εκμεταλλεύτηκε την ευκαιρία να ασκήσει οικονομική διπλωματία κατά την επίσκεψη της κας Μπακογιάννη. Συγκεκριμένα, η αλβανική πλευρά, σύμφωνα με τον κ. Νεράντζι, θα έπρεπε να συζητήσει με την ελληνίδα ΥΠΕΞ κοινά μέτρα αντιμετώπισης της κρίσης που απειλεί όλες τις χώρες.

Ο Πρωθυπουργός για την πρόσφατη μείωση του βασικού επιτοκίου

Οι απότομες μειώσεις του επιτοκίου μπορεί να οδηγήσουν σε μείωση του αποθέματος των καταθέσεων δήλωσε ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα, σχετικά με την απόφαση της Τράπεζας της Αλβανίας για μείωση του βασικού επιτοκίου κατά μισή μονάδα, από 6,25% σε 5,75%. Επίσης, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού επί οικονομικών θεμάτων Σελαμί Τζέπα, συνιστά αύξηση του κρατικού δανεισμού για αντιμετώπιση τυχόν συνεπειών της κρίσης

Κάτω του 3,5% ο ρυθμός ανάπτυξης το 2009 σύμφωνα με το ΔΝΤ

Ο Διευθυντής του προγράμματος του ΔΝΤ για την Αλβανία, κ. Γκέρβιν Μπέλλ, δήλωσε ότι το ΔΝΤ είναι υποχρεωμένο να αναθεωρήσει προς τα κάτω τις προβλέψεις του για τον προβλεπόμενο ρυθμό ανάπτυξης της αλβανικής οικονομίας το 2009, «διότι η κατάσταση στην παγκόσμια οικονομία τους τελευταίους μήνες έχει επιδεινωθεί πολύ». Ο κ. Μπέλλ ανέφερε ότι μερικές από τις επιπτώσεις της κρίσης στην Αλβανία είναι η μείωση των εσόδων της από τα εμβάσματα των μεταναστών και η μείωση των εξαγωγών.

Απολογισμός του Υπουργείου Οικονομικών της Αλβανίας

Ο Υπουργός Οικονομικών της Αλβανίας κ. Ριντβάν Μπόντε, παρουσίασε στις 10 Φεβρουαρίου τ.ε. τα αποτελέσματα του έργου του υπουργείου του για το 2008. Απαντώντας στον εκπρόσωπο του ΔΝΤ κ. Γκέρβιν Μπέλλ, για την προς τα κάτω αναθεώρηση των προβλέψεων του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης της Αλβανίας το έτος 2009, ο κ. Μπόντε τον κάλεσε να "μην παίζει τον ρόλο Κασσάνδρας για την αλβανική οικονομία" και πρόσθεσε ότι η αλβανική οικονομία "βιώνει τις καλύτερες ημέρες της". Τη διαπίστωση του κ. Μπέλλ ότι έχουν μειωθεί οι αλβανικές εξαγωγές ο κ. Μπόντε δεν την απέρριψε, δήλωσε όμως ότι η μείωση αυτή θα αντισταθμιστεί με τις εξαγωγές ρεύματος οι οποίες γίνονται σε πολύ καλές τιμές. Πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση, για να τηρήσει τις υποσχέσεις της, θα πάρει δάνειο από ξένες και όχι από εγχώριες τράπεζες, προκειμένου να δώσει την ευχέρεια στις τράπεζες της χώρας να συνεχίσουν τη δανειοδότηση της οικονομίας. Η λήψη δανείου της τάξεως των 300 εκ Ευρώ, σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες, αναμένεται να δώσει στην αλβανική κυβέρνηση τη δυνατότητα να συνεχίσει τη χρηματοδότηση των προγραμμάτων της αλλά και να καλύψει τις ανάγκες της αγοράς σε συνάλλαγμα. Τέλος, ο κ. Μπόντε επανέλαβε ότι η κυβέρνηση θα προχωρήσει το Μάιο σε αύξηση των μισθών και των συντάξεων. Η αντιπολίτευση κατηγορεί την κυβέρνηση ότι προτίθεται να χρησιμοποιήσει το δάνειο για "εγκαίνια εκλογικών αυτοκινητοδρόμων το 2009". Σύμφωνα με δημοσιεύματα αλβανικών εφημερίδων, το 2009 τα κέρδη της αμερικανο-τουρκικής εταιρείας Bechtel & Enka που κατασκευάζει τον Οδικό Άξονα Δυρράχιο-Κούκες, έφθασαν τα 94 εκατ. ευρώ και ότι η νόρμα κέρδους της εταιρείας αυτής το 2007 ήταν 40%.

Η Τράπεζα της Αλβανίας για την οικονομική κρίση

Σε ανακοίνωση της Τράπεζας της Αλβανίας, για τη νομισματική πολιτική το δεύτερο 6μηνο του 2008 αναφέρεται ότι, τα μεταναστευτικά εμβάσματα μειώθηκαν κατά 28% το τρίτο 3μηνο του 2008, ενώ το δεύτερο τρίμηνο του 2008 είχαν μειωθεί κατά 13%. Παράλληλα, συνεχίζεται η διεύρυνση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών, ως συνέπεια, εκτός των άλλων, και της αύξησης του εμπορικού ελλείμματος της χώρας το οποίο το Δεκέμβριο του 2008, αυξήθηκε κατά 21%, ενώ οι εξαγωγές για τον ίδιο μήνα μειώθηκαν κατά 23%. Ο πληθωρισμός το 2008, ήταν 3,4%, δηλαδή 0,4% υψηλότερος συγκριτικά με το 2007. Τέλος, το 2008 σημειώθηκε αύξηση του εξωτερικού χρέους της χώρας συγκριτικά με το 2007, ενώ το τελευταίο 3μηνο του 2008, διαπιστώθηκε αύξηση της αναλήψεων. Ο Διοικητής της Τράπεζας της Αλβανίας κ. Αρντιάν Φουλάνι αμφισβητεί τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Αλβανίας, σύμφωνα με τα οποία ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης της χώρας το τρίτο 3μηνο του 2008, ήταν 9,9%. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Κεντρικής Τράπεζας, ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης για το 2008 ήταν περίπου 6%. Σε συνάντηση στις 23 Φεβρουαρίου 2009 του Διοικητή της Τράπεζας της Αλβανίας κ. Αρντιάν Φουλάνι με εκπροσώπους τραπεζών και εξαγωγικών εταιρειών, ο κ. Φουλάνι κάλεσε τις τράπεζες να μη σταματήσουν τη δανειοδότηση, κυρίως των εξαγωγικών επιχειρήσεων, δηλώνοντας ότι θα πρέπει να πάντων να αποτελούν στήριγμα της αλβανικής οικονομίας τα μεταναστευτικά εμβάσματα και τη θέση του να πάρουν, οι ξένες επενδύσεις και οι εξαγωγές. Επίσης και ο πρώην Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας κ. Σκελκίμ Τσάνι, σε συνέντευξη του στις 14 Φεβρουαρίου τ.ε. κατηγορεί την κυβέρνηση ότι ψεύδεται όταν υποστηρίζει ότι η Αλβανία δε θα επηρεασθεί από τις συνέπειες της κρίσης, όπως είχε κάνει και με τις

παρατράπεζες το 1997, όταν δήλωνε ότι πρόκειται για καθαρές επιχειρήσεις. Ο υπουργός Οικονομικών κ. Μπόντε, σε απάντηση του τόνισε ότι οι συνέπειες της διεθνούς κρίσης αφορούν μόνο ορισμένους τομείς της οικονομίας και ότι ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης της χώρας για το 2008, σύμφωνα με εκτιμήσεις ξένων εμπειρογνομόνων, ήταν 5,7% δηλαδή πολύ κάτω του 9,9% που δήλωνε η Κυβέρνηση. Εξάλλου, σε έκθεση του Ινστιτούτου Global Insight, η οποία αφορά 200 χώρες του κόσμου, αναφέρεται ότι η Αλβανία το 2009 θα είναι πρώτη στην Ευρώπη ως προς τον ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης. Σε δήλωση της η Υπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης και εκπρόσωπος τύπου του Υπουργικού Συμβουλίου, κα Ματίλντα Μπρέκου, ανέφερε ότι η Αλβανία αποτελεί χώρα-έκπληξη στο Παγκόσμιο Οικονομικό στερέωμα, με ώριμη δημοκρατία και ελεύθερη αγορά η οποία συνοδεύεται από φιλόδοξες μεταρρυθμίσεις, χαμηλό πληθωρισμό και μακροοικονομική σταθερότητα, τονίζοντας επίσης, ότι πολλοί διεθνείς φορείς όπως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανοικοδόμηση και Ανάπτυξη, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το Τμήμα Οικονομικών και Κοινωνικών θεμάτων των Ηνωμένων Εθνών, το Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σπουδών της Βιέννης, εκτιμούν ότι η Αλβανία έχει αγγίξει τον υψηλότερο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης στην Ευρώπη.

Επιπτώσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης στην αλβανική οικονομία

Σύμφωνα με δημοσιεύματα στις 19 Φεβρουαρίου τ.ε. η μεγαλύτερη ιδιωτική τράπεζα στην Αλβανία, η Raiffeisen Bank, αυστριακών συμφερόντων, η οποία πέρυσι είχε παρουσιάσει πολύ θετικό ισολογισμό, προετοιμάζεται να προχωρήσει σε απολύσεις 300 υπαλλήλων της. Εξάλλου το αλβανικό νόμισμα Λεκ, κατέγραψε σταθερή τάση υποτίμησης έναντι των κυριότερων ξένων νομισμάτων, ειδικά έναντι του Ευρώ και του Δολαρίου, καθ' όλο το διάστημα του Φεβρουαρίου 2009, λόγω της μεγάλης ζήτησης για συνάλλαγμα, η οποία δεν καλύπτεται από τα μεταναστευτικά εμβάσματα τα οποία παρουσιάζουν μείωση αλλά και λόγω της πρόσφατης απόφασης της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας να μειώσει το βασικό επιτόκιο κατά μισή μονάδα. Τέλος, Ο σύλλογος κατασκευαστικών εταιρειών, σε συνάντηση στις 13 Φεβρουαρίου 2009, ζήτησε από την κυβέρνηση την κατάρτιση πακέτου μέτρων αντιμετώπισης της κρίσης στον τομέα οικοδομών, καθώς ο τομέας αυτός, ήδη από το 2008, δέχεται τις πιέσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης, αφού 800 μικρές και μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες σε όλη τη χώρα οδεύουν προς τη χρεοκοπία, ενώ 4.000 διαμερίσματα και διάφορα κτίρια παραμένουν απούλητα. Επιπλέον, τουλάχιστον 15 αλβανικές επιχειρήσεις ρούχων και υποδημάτων, που λειτουργούν με πρώτη ύλη του παραγγελιοδότη, αντιμετωπίζουν μεγάλες οικονομικές δυσκολίες και βρίσκονται στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, ζητούν από την κυβέρνηση βοήθεια για να εξέλθουν από αυτή την κατάσταση. Τέλος, το δεύτερο δμηνο του 2008 οι τιμές των διαμερισμάτων παρουσιάζουν πτώση κατά 3%.

Πτώση της επιχειρηματικής εμπιστοσύνης στην αλβανική οικονομία.

Η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας, σε συνεργασία με την στατιστική υπηρεσία της Αλβανίας, INSTAT, δημοσίευσε για πρώτη φορά τον δείκτη τιμών καταναλωτή και επιχειρηματικής εμπιστοσύνης σύμφωνα με τον οποίο, η παραοικονομία και οι διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος, αποτελούν τους δύο πλέον προβληματικούς παράγοντες στο πλαίσιο άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας, οι οποίοι συμβάλλουν στην πτώση του βαθμού εμπιστοσύνης των επιχειρηματιών

Μέτρα ανακούφισης των ευπαθών ομάδων, από την διεθνή οικονομική κρίση.

Το σχέδιο της αλβανικής κυβέρνησης για την αντιμετώπιση της κρίσης, περιλαμβάνει, δημόσιες επενδύσεις στον κατασκευαστικό τομέα ύψους ενός δις Ευρώ, λήψη δανείου 300 εκατ. ευρώ από ξένες τράπεζες, ως συνάλλαγμα για την εγχώρια αγορά, προκειμένου να μην υποτιμηθεί περαιτέρω το ντόπιο νόμισμα Λεκ, στήριξη των εξαγωγέων με δάνεια, στήριξη του ταμείου ανεργίας και άμεση επιστροφή του ΦΠΑ από το Μάρτιο τ. ε. Εξάλλου, η κυβέρνηση στη συνεδρίασή της 19^{ης} Φεβρουαρίου τ.ε., αποφάσισε να καλύψει τους τόκους 6.000 στεγαστικών δανείων που θα πάρουν ισάριθμες οικογένειες, οι οποίες είτε είναι άστεγες, είτε κατοικούν σε σπίτια πρώην ιδιοκτητών, τα οποία θα πρέπει να εγκαταλείψουν. Ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα δικαιολόγησε την απόφαση αυτή ως "τήρηση προεκλογικής υπόσχεσης που έδωσε το 2005", ωστόσο η αντιπολίτευση θεωρεί ότι πρόκειται για καθαρά προεκλογική κίνηση της κυβέρνησης.

Μέτρα προστασίας των αποταμιευτών

Πηγές από το υπουργείο Οικονομικών, δήλωσαν στις 17 Φεβρουαρίου τ.ε.. ότι το υπουργείο υποστηρίζει πρόταση της Τράπεζας της Αλβανίας, η οποία ζητά την 100% διασφάλιση των καταθέσεων των πολιτών στις τράπεζες μέχρι το ποσό των 2,5 εκατ. Λεκ. που σημαίνει ότι σε περίπτωση χρεοκοπίας μιας τράπεζας, οι καταθέσεις των πολιτών μέχρι 2,5 εκατομμύρια Λεκ επιστρέφονται στο ακέραιο. Το υπουργείο, μάλιστα, είναι πρόθυμο να εγκρίνει αυτή την πρόταση, απομένει όμως να διευκρινισθεί αν η διασφάλιση θα γίνει από τις ίδιες τις τράπεζες, ή θα βοηθήσει και το κράτος.

Καταγγελίες Ράμα για την αγροτική πολιτική

Στην Εθνική Συνδιάσκεψη για τη γεωργία, του Σοσιαλιστικού Κόμματος, στην πόλη Λούσνια, το Σάββατο 31 Ιανουαρίου 2009, με τη συμμετοχή 600 αντιπροσώπων, ο ηγέτης του κ. Ράμα ανέλυσε μία προς μία όλες τις προεκλογικές υποσχέσεις του Πρωθυπουργού κ. Μπερίσα για τη γεωργία, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι ο κ. Μπερίσα δεν τήρησε καμία από αυτές. Ο κ. Ράμα υποσχέθηκε ότι το κόμμα του, όταν πάρει εντολή διακυβέρνησης, θα δώσει λύση στο ιδιοκτησιακό, θα διασφαλίσει τα δικαιώματα που παρέχει ο νόμος 7501 για τη διανομή της γης, θα μειώσει την τιμή του πετρελαίου για τους αγρότες, θα μειώσει τους φόρους κλπ.

Ο αλβανικός Τύπος για τις ελληνικές τράπεζες

Η εφημερίδα *Κορριέρι* αναδημοσίευσε σε περίληψη άρθρο της ελληνικής εφημερίδας *ΤΑ ΝΕΑ* για την έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος σχετικά με τις ελληνικές τράπεζες που έχουν παραρτήματά τους στις βαλκανικές χώρες και τους κινδύνους που διατρέχουν από την κρίση, καθώς και τη συνέντευξη του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Γεωργίου Προβόπουλου, στο πρακτορείο *Reuters*, στην οποία τονίζει ότι οι ελληνικές τράπεζες στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης είναι λιγότερο εκτεθειμένες στην διεθνή κρίση σε σύγκριση με τις τράπεζες των χωρών της Δυτικής Ευρώπης, κάνοντας και ειδικότερη αναφορά στις αυστριακές τράπεζες που λειτουργούν στην ίδια περιοχή. Μολαταύτα ο κ. Προβόπουλος, επισημαίνει η *Κορριέρι*, παραδέχεται ότι η οικονομική κατάσταση στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης επιδεινώνεται και συνιστά στις ελληνικές τράπεζες προσοχή και λήψη των απαραίτητων μέτρων Τέλος, στις 28 Φεβρουαρίου τ.ε. οι ημερήσιες εφημερίδες *Πανοράμα*, 55, *Ρεπουμπλίκα* και *Shqip*, προέβαλαν τη δραστηριότητα για το 2008 δύο τραπεζών ελληνικών συμφερόντων, της Alpha Bank και της Tirana Bank. Η *Πανοράμα* αναφέρεται στις επιτυχίες της Tirana Bank το 2008, στα μέτρα που λαμβάνει

η τράπεζα για αντιμετώπιση τυχών δυσκολιών λόγω της διεθνούς κρίσης και προσθέτει ότι το σύνολο του αποθεματικού της κεφαλαίου ανέρχεται σε 660 εκατ. Ευρώ, ενώ η *Shqip* αναφέρεται στη δραστηριότητα της Alpha Bank, τονίζοντας ότι το 2008 η τράπεζα αύξησε το κεφάλαιό της, με καθαρά κέρδη της τάξεως των 512 εκ. Ευρώ.

Επίσκεψη του Διοικητή της Τράπεζας της Αλβανίας στην Ελλάδα

Ο διοικητής της Τράπεζας της Αλβανίας κ. Αρντιάν Φουλάνι, κατά την επίσκεψή του στην Ελλάδα το τελευταίο δεκαήμερο μηνός Ιανουαρίου τ.ε., συναντήθηκε με τον έλληνα ομόλογό του κ. Προβόπουλο και τους υποδιοικητές της Τράπεζας της Ελλάδας, κ. Θωμόπουλο και κα. Λουρή. Στις συζητήσεις που είχε μαζί τους, ο κ. Φουλάνι επεσήμανε ότι οι συνέπειες της διεθνούς χρηματοοικονομικής κρίσης δεν έχουν επηρεάσει ακόμη το αλβανικό τραπεζικό σύστημα. Οι συνομιλητές του κ. Φουλάνι, δήλωσαν ότι οι ελληνικές τράπεζες στην Αλβανία θα συνεχίζουν να στηρίζουν την αλβανική οικονομία.

Συμμετογή του πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα, στο οικονομικό φόρουμ του Νταβός

Ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα, , ενημέρωσε τους δημοσιογράφους, ότι κατά τη συμμετοχή του στο οικονομικό Φόρουμ του Νταβός, ζήτησε από αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων τη συμπαράστασή τους για την αίτηση που πρόκειται να υποβάλει η Αλβανία για να καταστεί υποψήφιο μέλος της Ε.Ε, για τη διευκόλυνση παροχής θεωρήσεων στους αλβανούς πολίτες, για την κάλυψη και της Αλβανίας με αγωγούς αερίου κ.α. Τόνισε ότι η κρίση δε θα επηρεάσει την Αλβανία, αν και αναμένεται ότι ορισμένοι τομείς όπως οι εξαγωγές, η βιομηχανική παραγωγή, τα εμβάσματα κ.α. αναμένεται να υποστούν τις συνέπειές της.

Η Αλβανία αρνήθηκε να υπογράψει την τελική δήλωση της συνάντησης του Βελιγραδίου

Η αλβανική αντιπροσωπεία, αρνήθηκε να υπογράψει την κοινή δήλωση της συνάντησης στρογγυλής τραπέζης υψηλόβαθμων αξιωματούχων των χωρών της Δυτικής Βαλκανικής η οποία πραγματοποιήθηκε στο Βελιγράδι, με θέμα την ενταξιακή πορεία των χωρών αυτών προς την Ε.Ε, θέτοντας ως προϋπόθεση να συμπεριληφθεί σε αυτήν και το Κόσοβο. Στη συνάντηση μετείχαν εκπρόσωποι από τη Σερβία, την Κροατία, τη Βοσνία, την Αλβανία, την ΠΓΔΜ και το Μαυροβούνιο. Η κοινή δήλωση που θα υιοθετούσε η συνάντηση, περιελάμβανε μεταξύ άλλων και δηλώσεις ότι η ένταξη των χωρών της Βαλκανικής, θα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για την Ε.Ε, για ταχεία ολοκλήρωση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Κροατία, για έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την ΠΓΔΜ, απάντηση στο Μαυροβούνιο στο αίτημα για απόκτηση καθεστώτος υποψήφιας χώρας και υποστήριξη στην πρόθεση Αλβανίας, Βοσνίας και Σερβίας για υποβολή αίτησης προκειμένου να λάβουν το καθεστώς της υποψήφιας χώρας.

Υπέρ της συνέχισης της διαδικασίας διεύρυνσης της ΕΕ, ο αρμόδιος Επίτροπος

Ο Επίτροπος της ΕΕ αρμόδιος για θέματα διεύρυνσης κ. Olli Rehn επεσήμανε την Παρασκευή 6 Φεβρουαρίου 2009 στις Βρυξέλλες, ότι η παγκόσμια οικονομική κρίση δεν θα πρέπει να σταθεί εμπόδιο στην διεύρυνση της ΕΕ προς την Σερβία και τα δυτικά

Βαλκάνια, τονίζοντας ότι η διεύρυνση της ΕΕ προς την Ανατολική Ευρώπη αποτέλεσε τον θεμελιώδη παράγοντα για την ενίσχυση της οικονομικής ανταγωνιστικότητας, και την ενίσχυση της Πολιτικής Σταθερότητας, της Δημοκρατίας, και του Κράτους Δικαίου στην Ευρώπη.

Δημοσίευμα των *Financial Times* για την ευρωπαϊκή προοπτική της Αλβανίας

Η Αλβανία μπορεί να γίνει μέλος της Ε.Ε. τη χρονική περίοδο 2015-2020 σύμφωνα με δημοσίευμα της *Financial Times*, στο οποίο υπογραμμίζεται ότι λόγω της κρίσης, έχει σταματήσει η διαδικασία διεύρυνσης της Κοινότητας. Σύμφωνα με την εφημερίδα, το 2009 ενδέχεται να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις Ε.Ε.-Κροατίας, να σημειωθεί πρόοδος με την Τουρκία, ενώ η ΠΓΔΜ θα προετοιμάζεται για τις διαπραγματεύσεις ένταξης. Οι λοιπές χώρες της Δυτικής Βαλκανικής, Αλβανία, Βοσνία, Σερβία και Μαυροβούνιο, θα ολοκληρώσουν τη διαδικασία υποβολής αίτησης για υποψήφια μέλη και η ένταξή τους αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2015-2020.

Υπέρ της ένταξης της Αλβανίας στην ΕΕ, η Πορτογαλία

Σε συνάντηση με τον πορτογάλο ομόλογό του στη Λισαβόνα, ο ΥΠΕΞ της Αλβανίας κ. Μπάσα ενημερώθηκε ότι η Πορτογαλία υποστηρίζει την υποβολή αίτησης της Αλβανίας για να αποκτήσει το καθεστώς της υποψήφιας προς ένταξη χώρας στην Ε.Ε

Σχετικά με την υποβολή υποψηφιότητας της Αλβανίας στην ΕΕ

Ο Πρέσβης του Ηνωμένου βασιλείου στην Αλβανία κ. Φρέιζερ Ουίλσον σε τηλεοπτική του συνέντευξη στις 3 Φεβρουαρίου τ.ε., απαντώντας σε ερώτηση για την επιθυμία της Αλβανίας να υποβάλει, ίσως το Μάρτιο, αίτηση στην Ε.Ε. για να αποκτήσει το καθεστώς της υποψήφιας προς ένταξη χώρας, δήλωσε τα ακόλουθα: «*Νομίζω ότι είναι λίγο νωρίς. Η Αλβανία πρέπει να σκεφθεί λίγο περισσότερο το ζήτημα της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων που προβλέπει η Συμφωνία Σύνδεσης και Σταθεροποίησης, διότι η κρίση για την Αλβανία θα βασιστεί ακριβώς πάνω σ' αυτή τη Συμφωνία. Οι εκθέσεις για την εφαρμογή της Συμφωνίας επισημαίνουν ότι απαιτείται περισσότερη πρόοδος σε μερικούς τομείς. Για την καθεμιά από τις υποψήφιας χώρες θα ληφθεί υπόψη η πρόοδος της και πιστεύω ότι είναι σημαντικό για την Αλβανία να επικεντρωθεί στην ιδέα ότι θα πρέπει να εκπληρώσει τις ανειλημμένες υποχρεώσεις της». Εξάλλου, σε σεμινάριο με θέμα: "Το ιδιοκτησιακό ζήτημα στην Αλβανία σε σχέση με τις άμεσες ξένες επενδύσεις", το οποίο διοργάνωσε η αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα Τίρανα, στις 5 Φεβρουαρίου 2009, και στο οποίο παραβρέθηκαν Κρατικές Υπηρεσίες και Αρχές, Γραφεία Δωρητών, και ειδικοί στα θέματα Διεθνούς Ιδιοκτησίας, στην ομιλία του ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα Τίρανα κ. Λόχαν δήλωσε ότι "η πορεία ένταξης της Αλβανίας στην Ε.Ε. απαιτεί σαφείς τίτλους ιδιοκτησίας, απαιτεί τη διασφάλιση ταχύρυθμων δικαστικών διαδικασιών και ασφαλείς διαδικασίες επιστροφής των περιουσιών και αποζημίωσης γι' αυτές.....Σαφείς τίτλοι ιδιοκτησίας και νομική ασφάλεια είναι προκαταρκτικές προϋποθέσεις για την επιτυχή ανάπτυξη της χώρας, για την προσέλκυση των ξένων επενδύσεων, για την κοινωνική ειρήνη και για τη διαδικασία ένταξης της χώρας στην Ε.Ε." Οι θέσεις αυτές έρχονται σε αντίθεση με τις προσδοκίες των αλβανών αξιωματούχων, αφού ο αλβανός ΥΠΕΞ κ. Λουλζίμ Μπάσα, μετά από συνάντηση που είχε με τον τσέχο ομόλογό του κ. Σβάρτσενμπεργκ στο περιθώριο της Συνδιάσκεψης για την Ασφάλεια που*

πραγματοποιήθηκε στο Μόναχο δήλωσε ότι η Αλβανία θα είναι μέλος της Ε.Ε. το 2014 ενώ ο Πρόεδρος της Αλβανίας κ. Bamir Topi, κατά την επίσκεψη του στην Γενοβα της Ιταλίας την πρώτη εβδομάδα Φεβρουαρίου, δήλωσε ότι η Αλβανία θα είναι μέλος της ΕΕ μέχρι το 2012.

Η Τρόικα της ΕΕ ζήτησε από την Αλβανία να αναβάλλει την υποβολή αίτησης για την απόκτηση του καθεστώτος της υποψήφιας χώρας στην ΕΕ

Η Αλβανία θα πρέπει να αναβάλλει την αίτηση της για να αποκτήσει το καθεστώς της υποψήφιας χώρας της ΕΕ, λόγω της οικονομικής κρίσης, όπως ενημέρωσε η Τρόικα της ΕΕ τον Υπουργό Εξωτερικών της Αλβανίας κ. Lulzim Basha στη συνάντηση της 24^{ης} Φεβρουαρίου 2009, αφού η κρίση έχει δημιουργήσει “μη φιλικό περιβάλλον”. Η Τρόικα αποτελείται από τον τσέχο ΥΠΕΞ κ. Σβάρτσενμπεργκ, τον σουηδό ομόλογό του κ. Καρλ Μπιλντ, τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης για τη Δυτική Βαλκανική στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή κ. Πιερ Μιρέλ και τον κ. Ρόμπερτ Κούπερ, Γενικό Διευθυντή για θέματα διεύρυνσης στη Γραμματεία του Συμβουλίου Υπουργών της Ε.Ε. Η παγκόσμια οικονομική κρίση επηρεάζει τη λήψη απόφασης για αποδοχή στην ΕΕ νέων μελών από την Νοτιοανατολική Ευρώπη, δήλωσε ο Υπουργός Εξωτερικών της Τσεχίας, κ. Karel Schwarzenberg. Μετά το πέρας της συνάντησης ο κ. Μπάσα δήλωσε: «Το επόμενο βήμα δεν εξαρτάται από κάποια προεδρία, εξαρτάται από τη συναίνεση των 27 χωρών μελών, οι οποίες πρέπει να δώσουν το πράσινο φως. Είμαστε σαφώς δεσμευμένοι για εκλογές βάσει των κριτηρίων στις 28 Ιουνίου στην Αλβανία». Σε ανακοίνωση τύπου της ΕΕ, μεταξύ των άλλων αναφέρονται και τα ακόλουθα: «Επαναλάβαμε την ανάγκη για ενθάρρυνση της καταπολέμησης της διαφθοράς και του οργανωμένου εγκλήματος, για ανεξαρτησία της δικαιοσύνης και επαρκείς πόρους που θα διασφάλιζαν αυτή την ανεξαρτησία. Η περιφερειακή συνεργασία έχει ουσιώδη σημασία διότι συμβάλλει για σχέσεις καλές γειτονίας και για τη σταθερότητα της περιοχής. Η συνεργασία αυτή είναι επίσης ένα ακόμα βήμα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση». Εξάλλου μετά τη συνάντηση του κ. Μπάσα με τον επίτροπο της Ε.Ε. αρμόδιο για θέματα διεύρυνσης κ. Όλι Ρεν στις 23 Φεβρουαρίου τ.ε. η εκπρόσωπος του Επιτρόπου κα Κριστίνα Νάγκι, δήλωσε, μεταξύ άλλων: *“Η αλβανική κυβέρνηση έκανε το σωστό με το να μην επισπεύσει την ένταξη της χώρας στην Ε.Ε. (...) Για την Αλβανία όπως και για όλες τις άλλες χώρες, απαιτούνται ικανοποιητικά αποτελέσματα ως προς την εφαρμογή των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη Συμφωνία Σύνδεσης και Σταθεροποίησης, συμπεριλαμβανομένης της εμπορικής της πτυχής, ως ουσιώδη στοιχεία για την αξιολόγηση της υποψηφιότητας για ένταξη της χώρας στην Ε.Ε. Τέλος, η σωστή ετοιμασία και διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών του 2009 σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα αποτελούν όρο – κλειδί για την περαιτέρω σύγκλιση της Αλβανίας με την Ε.Ε.”*. Οι αντιπολιτευόμενες αλβανικές εφημερίδες σχολίασαν τις δηλώσεις Νάγκι ως “άρνηση της Ε.Ε. να δεχθεί αίτηση από την Αλβανία πριν από τις εκλογές του Ιουνίου”.

Συμφωνία Αλβανίας με την Ισλαμική Τράπεζα Ανάπτυξης

Η αλβανική κυβέρνηση, υπέγραψε πρόσφατα συμφωνία με την Ισλαμική Τράπεζα Ανάπτυξης για τη λήψη δανείου ύψους 18 εκατ. δολ., το οποίο θα διατεθεί για το υδραγωγείο και την παροχή υγειονομικών υπηρεσιών στο μικρό δήμο Ορικούμ κοντά στον Αυλώνα. Ένα από τα άρθρα της συμφωνίας που υπέγραψε η κυβέρνηση, έχει πολιτικό χαρακτήρα και υποχρεώνει την Αλβανία να μπουκοτάρει τα ισραηλινά

εμπορεύματα και τις ισραηλινές εταιρείες, όπως κάνουν οι χώρες-μέλη της Ισλαμικής Διάσκεψης. Εξάλλου, στις αρχές Φεβρουαρίου, ομάδα μουσουλμάνων νέων του τζαμιού της οδού Καβάγιας στα Τίρανα όπου συναντιούνται νεαροί αλβανοί μουσουλμάνοι, που έχουν σπουδάσει θεολογία σε αραβικές χώρες, ανέλαβαν πρωτοβουλία συγκέντρωσης υπογραφών από αλβανούς πολίτες, προκειμένου να αποσταλούν σε μορφή υπομνήματος στην Οργάνωση της Ισλαμικής Διάσκεψης, με αίτημα οι χώρες-μέλη της Διάσκεψης να αναγνωρίσουν την ανεξαρτησία του Κοσόβου. Μέχρι τις 14 Φεβρουαρίου 2009, είχαν συγκεντρωθεί πάνω από 50 χιλιάδες υπογραφές..

Έρευνα για διαφθορά της αποστολή της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Αλβανία

Το Συμβούλιο Εκτελεστικών Διευθυντών της Παγκόσμιας Τράπεζας, και ο ίδιος ο Πρόεδρος της κ. Robert Zoellick, εξέφρασαν την εντονότατη δυσαρέσκειά τους για την υπόθεση των κατεδαφίσεων στο Γιαλό Χειμάρρας, η οποία έρχεται σε αντίθεση με την πολιτική της Τράπεζας. Μετά την ολοκλήρωση έρευνας για διαφθορά και αδιαφάνεια από τα μέλη της αποστολής της Παγκόσμιας Τράπεζας στα Τίρανα, η Παγκόσμια Τράπεζα ανακοίνωσε (<http://go.worldbank.org/5XKFJJ9TY0>), ότι από τις 9 Ιανουαρίου έχει αναστείλει προσωρινά τη χρηματοδότηση του ολοκληρωμένου σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης των ακτών της Νότιας Αλβανίας. Επίσης, η επικεφαλής της Αποστολής υποσχέθηκε στους θιγόμενους αλβανούς πολίτες, νομική αρωγή, δηλαδή ένα δικηγορικό γραφείο το οποίο θα καταθέσει τα αιτήματα στην κυβέρνηση, καθώς και έναν διεθνή εμπειρογνώμονα που θα παρακολουθήσει τις νομικές διαδικασίες. Τα έξοδα για το γραφείο και τον παρατηρητή θα καλύπτονται από την Τράπεζα, η οποία όμως δε θα προβεί στην καταβολή αποζημιώσεων. Ανεπίσημα, η Τράπεζα ζήτησε από την κυβέρνηση να αποζημιώσει τους κατοίκους, η οποία σε επιστολή της την τελευταία εβδομάδα Φεβρουαρίου απάντησε ότι δεν υπάρχει νομική βάση για κάτι τέτοιο. Μάλιστα, η κυβέρνηση στην δεκατετρασέλιδη επιστολή της επισημαίνει ότι διαφωνεί έντονα με την ιδέα αποζημίωσης των κατοίκων στο Γιαλό, ακόμα και σε περίπτωση που η αποζημίωση θα γινόταν από την Τράπεζα. Ο πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας κ. Ρόμπερτ Ζέλικ έδωσε εντολή στη μονάδα καταπολέμησης της διαφθοράς της Τράπεζας, να ξεκινήσει έρευνες για την απόδοση ευθυνών για την απόκρυψη στοιχείων. Η «ομάδα κρούσης» (task force) της Τράπεζας θα διεξάγει έρευνες για τους υπαίτιους, στις οποίες όμως δεν συμπεριλαμβάνεται και η ανεύρεση στοιχείων για το ρόλο του Διευθυντή του Συντονιστικού Γραφείου της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Αλβανία, κ. Γιαμάρμπερ Μαλτέζι, συζύγου της κας Αργκίτα Μπερίσα-Μαλτέζι κόρης του Πρωθυπουργού. Ο κ. Μαλτέζι, είναι σήμερα μέτοχος κατά 33% της ιδιωτικής εταιρείας 'Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη' (Environment and Sustainable Development, ESD), η οποία ιδρύθηκε στις 7 Οκτωβρίου 2008 με δύο συνέταιρους, τους κκ Αρντιάν Σέχου και Λιρίμ Σέλφο και η οποία ασχολείται με επενδύσεις στις ακτές της Νότιας Αλβανίας. Η Τράπεζα ανακοίνωσε ότι οι έρευνές της αφορούν μόνο το προσωπικό και τους υπαλλήλους της που έχουν σχέση με το σχέδιο, όχι όμως και την αλβανική κυβέρνηση και τη συντονιστική ομάδα, διότι δεν έχει αρμοδιότητα γι' αυτούς. Σύμφωνα με καταγγελίες, το πρόγραμμα της Παγκόσμιας Τράπεζας για την προστασία και διαχείριση των παράκτιων αλβανικών περιοχών χρησιμοποιήθηκε για την επιλεκτική κατεδάφιση στις 17 Απριλίου 2007, μέρους του χωριού Γιαλ ή Γιαλό Χειμάρρας στο νότο της Αλβανίας, με αποτέλεσμα να μείνουν πολλές οικογένειες άστεγες και παρά το γεγονός ότι οι κάτοικοι είχαν επενδύσει όλες τους τις οικονομίες στην κατασκευή της οικίας τους, οι

κατεδαφίσεις δε συνοδεύτηκαν από αποζημιώσεις. Οι επιθεωρητές από την Ουάσιγκτον επεσήμαναν ότι οι διαχειριστές του προγράμματος προκάλεσαν ζημιές στους κατοίκους και ενθάρρυναν την τοπική πολεοδομία να προχωρήσει στην κατεδάφιση. Επιπλέον, οι επιθεωρητές, ανέφεραν στο σχετικό πόρισμα ότι τα μέλη της αποστολής της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Αλβανία, προσπάθησαν να εμποδίσουν τις ανακρίσεις και δεν επέτρεψαν πρόσβαση στα στοιχεία, τα οποία και παραχάραξαν. Μάλιστα εκτενή δημοσιεύματα στον τύπο ανέφεραν τότε ότι πίσω από τις κατεδαφίσεις βρίσκονται συμφέροντα των οικογενειών Μαλτέζι – Μπερίσα, ενώ και ο πρόεδρος του ΚΕΑΔ Βαγγέλης Ντούλες, είχε δηλώσει ότι οι κατεδαφίσεις συνδέονται με συμφέροντα της οικογένειας Μπερίσα.

Από πλευράς της αποστολής της Παγκόσμιας Τράπεζας στα Τίρανα, εκφράστηκαν αντιρρήσεις και υποβλήθηκαν παρατηρήσεις σχετικά με την έκθεση των επιθεωρητών. Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους στις 2 Φεβρουαρίου τ.ε., ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα, δήλωσε ότι, *“Πρόκειται για μια έκθεση γεμάτη με συκοφαντίες, προϊόν της αντιπαλότητας μεταξύ κύκλων μέσα στην Παγκόσμια Τράπεζα. Οι κηλίδες στις οποίες αναφέρεται η έκθεση, στην πράξη δεν είναι κηλίδες της σημερινής, αλλά της προηγούμενης αλβανικής κυβέρνησης, τις οποίες η κυβέρνησή μου ξεσκεπάσε. Κληρονομήσαμε ένα σχέδιο με κηλίδες, όπου η αλβανική μαφία είχε προγραμματίσει να κτίσει τον παράδεισό της, αλλά η κυβέρνησή μας εξάλειψε τις κηλίδες αυτές και έδωσε το δικαίωμα στην τοπική αυτοδιοίκηση να προσδιορίσει η ίδια τις περιοχές ανάπτυξης”* Το θέμα απασχόλησε και τη συνεδρίαση της ολομέλειας του αλβανικού Κοινοβουλίου, στις 2 Φεβρουαρίου 2009, όπου το Σοσιαλιστικό Κόμμα, μέσω του εκπροσώπου της κοινοβουλευτικής του ομάδας κ. Εριόν Μπράτσε, κατηγόρησε την κυβέρνηση Μπερίσα ότι για λόγους οικογενειακούς κατεδάφισε παράνομα τις κατοικίες στη Γιαλ, οδηγώντας τους κατοίκους σε ακραία φτώχεια. Απαντώντας στις κατηγορίες, ο υπουργός Δημοσίων Έργων κ. Σοκόλ Ολντάσι κατηγόρησε τον σημερινό πρόεδρο του Σοσιαλιστικού Κόμματος κ. Έντι Ράμα ότι το 2005, σε συνεργασία με τον τότε υφυπουργό αρμόδιο για θέματα χωροταξίας και νυν μέλος της ηγεσίας του Σοσιαλιστικού Κόμματος κ. Αρτάν Λάμε, σχεδίαζαν να δώσουν ένα μέρος της Γιαλ σε δύο εκδότες – στενούς φίλους του κ. Ράμα. Επιπλέον, στις 3 Φεβρουαρίου 2009, ο υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών κ. Σοκόλ Ολντάσι, χαρακτήρισε ως *“καιροσκοπική, μεροληπτική, πελατειακή και με εμφανή πολιτική σκοπιμότητα”* την έκθεση των επιθεωρητών της Παγκόσμιας και ότι *το Γραφείο Επιθεωρητών παρουσίασε ψευδή στοιχεία, τα οποία δανείστηκε από Μ.Μ.Ε. που ελέγχονται από το Σοσιαλιστικό Κόμμα και κατασκευαστικές εταιρείες που ζημιώθηκαν από την απόρριψη του πελατειακού σχεδίου του Σοσιαλιστικού Κόμματος για τις ακτές του νότου.* Ωστόσο, στις 4 Φεβρουαρίου τ.ε. το ΣΚ, μέσω του εκπροσώπου της κοινοβουλευτικής του ομάδας Εριόν Μπράτσε, ζήτησε από τη Γενική Εισαγγελία, βάσει της έκθεσης της Παγκόσμιας Τράπεζας, να ξεκινήσει ανακρίσεις σε βάρος του κ. Γιαμάρμπερ Μαλτέζι, Ο βουλευτής του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης κ. Νικολάκ Νεράντζι (κατάγεται από τη Χειμάρρα) κατηγόρησε το δήμαρχο Χειμάρρας κ. Βασίλη Μπολάνο ότι γνώριζε εκ των προτέρων για τις κατεδαφίσεις στη Γιαλ (Γιαλό) Χειμάρρας και ότι οι κατεδαφίσεις εκεί έγιναν με την υπογραφή του. Εξάλλου, στη συνεδρίαση της 5^{ης} Φεβρουαρίου τ.ε. του αλβανικού κοινοβουλίου, το Σοσιαλιστικό Κόμμα και το Κόμμα του κ. Μέτα, ζήτησαν την παραίτηση του κ. Γιαμάρμπερ Μαλτέζι, από τη θέση του συντονιστή του έργου της Παγκόσμιας Τράπεζας για τις ακτές του Νότου ενώ παράλληλα η εισαγγελία να

ξεκινήσει ανακρίσεις σε βάρος του. Ο κ. Γιαμάρμπερ Μαλτέζι, σε συνέντευξη που έδωσε στη *Φωνή της Αμερικής*, δήλωσε ότι η έκθεση είναι προϊόν των αντιπαραθέσεων που υπάρχουν μέσα στην ίδια την Παγκόσμια Τράπεζα, τόνισε ότι ο ίδιος δεν έχει καμία σχέση με τις κατεδαφίσεις στο Γιαλό Χειμάρρας, ούτε έδωσε κάποια εντολή, καθώς αυτές, σύμφωνα με τον κ. Μαλτέζι, προβλέπονταν στο σχέδιο της Τράπεζας. Τέλος, το αλβανικό Υπουργείο Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, δήλωσε μέσω του εκπροσώπου του ότι η έκθεση της Τράπεζας αποδεικνύει την αντιπαραθέση που υπάρχει μεταξύ διάφορων ομάδων μέσα στην Παγκόσμια Τράπεζα. Ωστόσο, ο αντιπολιτευόμενος Τύπος, χαρακτήρισε αντιφατικές, τις δηλώσεις του κ. Γιαμάρμπερ Μαλτέζι και του υπουργού Οικονομικών κ. Ριντβάν Μπόντε. Ο κ. Μαλτέζι δήλωσε στο *BBC* ότι η Παγκόσμια Τράπεζα δε συνέστησε καμία κατεδάφιση κτιρίων στις αλβανικές ακτές. Η απόφαση και η εκτέλεση των κατεδαφίσεων, σύμφωνα με τον κ. Μαλτέζι, είναι αποκλειστική ευθύνη της οικοδομικής αστυνομίας. Ο κ. Μπόντε, όμως, μιλώντας στη Βουλή, δήλωσε εκτός των άλλων ότι «τις κατεδαφίσεις στο Γιαλό τις ζήτησε η Παγκόσμια Τράπεζα», πρόσθεσε όμως ότι «η κυβέρνηση είναι πρόθυμη να αποζημιώσει τις κατεδαφίσεις των νόμιμων κτιρίων» κάτι το οποίο όμως η αλβανική Κυβέρνηση έχει αρνηθεί. Τέλος, η εκπρόσωπος της Παγκόσμιας Τράπεζας στα Τίρανα κα Καμίλ Νουάμαχ, παραδέχθηκε το λάθος στο διορισμό του κ. Μαλτέζι, τονίζοντας ότι: «Αυτός ο διορισμός θα δημιουργούσε τουλάχιστον μια εντύπωση για ασυμβίβαστο συμφερόντων, συνεπώς θα ήταν κίνδυνος για το γόητρο της Τράπεζας». Παράλληλα, η κα Nuamah, απήλλαξε την Τράπεζα από κάθε ευθύνη για τις κατεδαφίσεις που έγιναν στο όνομα της Τράπεζας, τον Απρίλιο 2007, στην τοποθεσία Γιαλός της Χειμάρρας. Η Τράπεζα, σύμφωνα με τη κα Nuamah, δεν ήταν εις γνώση των κατεδαφίσεων και ενημερώθηκε γι' αυτές μόνο όταν οι κατεδαφίσεις είχαν ολοκληρωθεί. Ωστόσο, στις 27 Φεβρουαρίου τ.ε. ο κ. Γιαμάρμπερ Μαλτέζι, στο Μουρσί των Αγ. Σαράντα παρουσία και του Υφυπουργού Περιβάλλοντος κ. Ταουλάντ Μπίνο και των τοπικών αρχών, παρουσίασε το σχέδιο ανάπτυξης του εθνικού πάρκου του Βουθρωτού για την περίοδο 2009 – 2015, βάσει του σχεδίου της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Σοσιαλιστικό Κόμμα: "Αποτέλεσμα καταχρήσεων οι επενδύσεις στο Λάλεζ"

Ο εκπρόσωπος της κοινοβουλευτικής ομάδας του Σοσιαλιστικού Κόμματος κ. Εριόν Μπράτσε, κατά την επίσκεψη του στην τοποθεσία Λάλεζ στις 7 Φεβρουαρίου τ.ε. ανακοίνωσε ότι «το οικογενειακό δίκτυο Μπερίσα, επενδύει υπό μορφή αγοράς ακινήτων στον κολπίσκο του Λάλεζ τα χρήματα των καταχρήσεων σε διαγωνισμούς». Ο κ. Μπράτσε αναφέρθηκε και στο σχέδιο του δρόμου που θα συνέδεε την εθνική οδό με το Λάλεζ, μήκους 20 χλμ. και δαπάνης 10 εκατ. δολ. Το έργο θα έπρεπε να είχε εγκαινιαστεί τον Ιανουάριο 2009, αλλά μέχρι τώρα έχει εκτελεστεί μόνο το 50% των εργασιών.

Ο σερβο-βόσνιος επιχειρηματίας κ. Φάζλιτς για δύο ώρες στον εισαγγελέα

Ο σερβο-βόσνιος επιχειρηματίας κ. Νταμίρ Φάζλιτς, κατέθεσε στις 17 Φεβρουαρίου τ.ε. ενώπιον της εισαγγελίας Τιράνων η οποία έχει υπόνοιες ότι ο κ. Φάζλιτς έκανε ξέπλυμα χρημάτων στην Αλβανία, πουλώντας δική του εταιρεία στα Τίρανα σε κυπριακή εταιρεία, η οποία, όμως, καθώς προκύπτει, δεν έχει καμία δραστηριότητα. Ο κ. Φάζλιτς, τον οποίο μερίδα των αλβανικών Μ.Μ.Ε. παρουσιάζει ως φίλο του Πρωθυπουργού κ. Μπερίσα αγόρασε επίσης παράκτια οικόπεδα στο Πόρτο Ρομάνο Δυρραχίου στο όνομα των εταιρειών του στα Τίρανα, οι οποίες όμως δεν έχουν κεφάλαιο. Παράλληλα οι

εισαγγελεί τον κατηγορούν για φοροδιαφυγή και για “φυγάδευση” από την Αλβανία σε ελβετική τράπεζα 1,7 εκατ. Ευρώ. Ο κ. Φάζλιτς στη δίωρη κατάθεσή του αρνήθηκε όλες τις κατηγορίες, το μόνο που παραδέχθηκε είναι ότι “ίσως δεν έχει πληρώσει μερικούς τοπικούς φόρους και ίσως υπάρχουν μερικές ατασθαλίες στη δραστηριότητά του, οι οποίες όμως δεν αποτελούν ποινικό αδίκημα”. Ο κ. Φάζλιτς, , αρνήθηκε να δώσει εξηγήσεις ως προς το πού βρήκε τα χρήματα για να αγοράσει 140 στρέμματα παράκτιων οικοπέδων στο Πόρτο Ρομάνο Δυρραχίου και παρέπεμψε τους εισαγγελείς να ρωτήσουν σχετικά την τράπεζα. Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες, ως συνεργάτες του κ. Φάζλιτς, φέρονται ο κουνιάδος του ΥΠΕΞ κ. Λουλζίμ Μπάσα και η συνέταιρος της κόρης του Πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα.

Επαφές Μπερίσα στην Ουάσιγκτον

Ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας σε επίσκεψη του από 4 Φεβρουαρίου στην Ουάσιγκτον συναντήθηκε με τον αντιπρόεδρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν, ο οποίος αποδέχθηκε πρόταση να επισκεφθεί την Αλβανία και τόνισε ότι οι ΗΠΑ θα στηρίζουν την Αλβανία στις προσπάθειες της για την ενίσχυση μιας δημοκρατικής κοινωνίας και για την ολοκλήρωση των ενταξιακών της μεταρρυθμίσεων. Επίσης, ο κ. Μπερίσα συναντήθηκε με την επικεφαλής της Βουλής των Αντιπροσώπων, κα Νάνσυ Πελόσι, στην οποία απηύθυνε πρόσκληση να επισκεφθεί την Αλβανία, η οποία έγινε δεκτή, και με την ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κα Χίλαρι Κλίντον καθώς και με τον σύμβουλο του αμερικανού αντιπροέδρου για θέματα εθνικής ασφάλειας, κ. Antony Blinken, τον οποίο ενημέρωσε για τις μεταρρυθμίσεις στη χώρα, αλλά και με τον άλλοτε αρχηγό των δυνάμεων του NATO στρατηγό Ουέσλι Κλαρκ. Τέλος, στις 4 Φεβρουαρίου τ.ε. το κροατικό πρακτορείο *Javno*, ανακοίνωσε στο διαδίκτυο επικαλούμενο ανεπίσημες πηγές, ότι ο Πρόεδρος των ΗΠΑ κ. Ομπάμα, μετά τη συμμετοχή του στη Σύνοδο Κορυφής για τα 60 χρόνια του NATO τον Απρίλιο, ενδέχεται να επισκεφθεί μια από τις χώρες – νέα μέλη του NATO, την Κροατία ή την Αλβανία.

Επίσκεψη ΥΠΕΞ Μπάσα στην Ουγγαρία

Επίσημη επίσκεψη στη Βουδαπέστης στις 11 Φεβρουαρίου τ.ε. πραγματοποίησε ο Υπουργός Εξωτερικών της Αλβανίας κ. Λουλζίμ Μπάσα. Στο επίκεντρο των συνομιλιών ήταν τα θέματα οικονομικής συνεργασίας, η ένταξη της Αλβανίας στο NATO, η υποστήριξη της αίτησης της Αλβανίας για να λάβει καθεστώς χώρας υποψήφιας προς ένταξη στην Ε.Ε., η φιλελευθεροποίηση των θεωρήσεων για τους αλβανούς πολίτες, καθώς και η γενικότερη κατάσταση στην περιοχή. Η ΥΠ.ΕΞ. της Ουγγαρίας επισήμανε ότι η Αλβανία είναι μια από τις νέες αγορές που θα μπορούσαν να αποτελέσουν διέξοδο για τους Ούγγρους επιχειρηματίες και επενδυτές στις συνθήκες της διεθνούς οικονομικής κρίσης.

Επίσκεψη Πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα στην Κροατία

Πραγματοποιήθηκε στις 10 Φεβρουαρίου τ.ε. επίσκεψη του Αλβανού Πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας, κατά την οποία υπεγράφησαν τέσσερις (4) συμφωνίες που αφορούν στην αμοιβαία προστασία των επενδύσεων, στην απασχόληση των μελών των οικογενειών των διαπιστευμένων διπλωματών, στην επαναπροώθηση των λαθρομεταναστών κ.α.. Κατά τις συνομιλίες ο κ. Μπερίσα έλαβε υπόσχεση για άρση του καθεστώτος θεωρήσεων μεταξύ των δύο χωρών μέχρι το τέλος του έτους. Ένα άλλο θέμα

ήταν η επέκταση του Δι-Αδριατικού Αγωγού Αερίου (TAP) σε όλη την περιοχή, μέσω Μαυροβουνίου μέχρι την Κροατία. *«Ενημέρωσα τον Πρωθυπουργό κ. Σάναντερ για την πορεία των διαπραγματεύσεων και τα θετικά αποτελέσματα που είχα για τον αγωγό TAP κατά την επίσκεψή μου στην Ουάσιγκτον, όπου ζήτησα και τη βοήθεια της ΥΠΕΞ και Κλίντον και αυτή εξέφρασε ενδιαφέρον για το έργο αυτό. Αποφασίσαμε με τον κροάτη ομόλογό μου να καταβάλουμε κοινές προσπάθειες για το έργο»,* δήλωσε σχετικά ο αλβανός Πρωθυπουργός. Παράλληλα, ο κ. Μπερίσα δήλωσε ότι η Αλβανία θα προσφέρει τη συμβολή της για την ολοκλήρωση του Οδικού Άξονα κατά μήκος της Αδριατικής, ο οποίος θα είναι μια γέφυρα μεταξύ Ευρώπης και Δυτικής Βαλκανικής. Επίσης, ο κ. Μπερίσα δήλωσε ότι συζήτησε το ενδεχόμενο συνεργασίας μεταξύ των χωρών της περιοχής για την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής Ενέργειας. *«Με τον Π/Θ Σάναντερ αποφασίσαμε να δουλέψουμε από κοινού και με άλλες χώρες της περιοχής, όπως το Μαυροβούνιο, η Βοσνία και η ΠΓΔΜ, για την κατασκευή κοινού πυρηνικού σταθμού»,* δήλωσε ο αλβανός Πρωθυπουργός.

Επίσκεψη ΥΠΕΞ Μπάσα στη Σαουδική Αραβία

Στις 14 και 15 Φεβρουαρίου, ο ΥΠ.ΕΞ. της Αλβανίας κ. Λουλζίμ Μπάσα πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη Σαουδική Αραβία. Κατά την επίσκεψή του ο Μπάσα είχε συνομιλίες με τον Σαουδάραβα ομόλογό του, με τον ΓΓ της Ισλαμικής Διάσκεψης, τον διοικητή της Ισλαμικής Τράπεζας, ενώ έγινε δεκτός και από τον βασιλιά της Σαουδικής Αραβίας. Οι στόχοι της επίσκεψης Μπάσα, , ήταν η εξασφάλιση υποστήριξης για την ανεξαρτησία του Κοσσόβου και οι αραβικές επενδύσεις στην Αλβανία.

Επίσκεψη του Προέδρου της Σλοβενίας στα Τίρανα

Ο Πρόεδρος της Σλοβενίας κ. Ντανίλο Τουρκ πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στα Τίρανα, συνοδευόμενος από 33 Σλοβένους επιχειρηματίες, στις 16 Φεβρουαρίου τ.ε. Στη συνάντηση των Προέδρων κκ Τόπι και Τουρκ συζητήθηκαν οι σλοβενικές επενδύσεις στην Αλβανία, η ευρωατλαντική προοπτική της Αλβανίας το θέμα του Κοσσόβου κ.α. Ο πρόεδρος κ. Τουρκ τάχθηκε υπέρ του αιτήματος της Αλβανίας για φιλελευθεροποίηση του καθεστώτος των θεωρήσεων για τους αλβανούς πολίτες στις μετακινήσεις τους προς τις χώρες της Ε.Ε. και πρόσθεσε ότι η Σλοβενία είναι πρόθυμη να προσφέρει την υποστήριξή της, σε πολιτικό επίπεδο και στην πράξη, προς το αίτημα της Αλβανίας για να λάβει καθεστώς χώρας υποψήφιας προς ένταξη στην Ε.Ε. Οι δύο Πρόεδροι τάχθηκαν υπέρ της προώθησης των διμερών σχέσεων και της αύξησης των σλοβενικών επενδύσεων στην Αλβανία.

Ίδρυση νέας περιβαλλοντικής οργάνωσης

Το Φόρουμ Ελεύθερης Σκέψης που αποτελείται κυρίως από επώνυμους διανοούμενους της χώρας, ίδρυσε το κίνημα "Αλβανικό Σώμα Εθελοντών", στόχος του οποίου είναι να τερματίσει τη βάρβαρη συμπεριφορά απέναντι στο περιβάλλον.

Ίδρυση νέων πολιτικών Κομμάτων

G99 θα ονομάζεται το νέο αλβανικό πολιτικό κόμμα, το οποίο θα είναι συνεχιστής του ομώνυμου κινήματος. Στις 31 Ιανουαρίου τ.ε. μέλη του Κινήματος συγκέντρωσαν υπογραφές για την καταγραφή του ως πολιτικού κόμματος, οι οποίες κατατέθηκαν στο

αρμόδιο δικαστήριο. Πρόεδρος του κόμματος θα είναι ο πρόεδρος του Κινήματος G99, κ. Εριόν Βελιάϊ, ο οποίος δήλωσε ότι το κόμμα θα μετάσχει στις εκλογές σε συνασπισμό με το Σοσιαλιστικό Κόμμα. Το G99 μετετράπη σε κόμμα, διότι ο νόμος δεν επιτρέπει σε κινήματα να μετέχουν στις εκλογές. Εξάλλου, στο δικαστήριο Τιράνων καταχωρήθηκε επίσημα ένα νέο κόμμα, το κόμμα "Νόμος και Δικαιοσύνη", με πρόεδρο τον εκλεγέντα με το Δημοκρατικό Κόμμα στις προηγούμενες εκλογές, βουλευτή κ. Σπαρτάκ Νγκέλα. Στο μεταξύ, διχασμένη εμφανίζεται προς το παρόν η ηγεσία του κόμματος της Δημοκρατικής Συμμαχίας ως προς τις προεκλογικές συμμαχίες του κόμματος. Ο πρόεδρος του κόμματος κ. Νεριτάν Τσέκα, έχει συναντηθεί με τον Πρωθυπουργό και Πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος κ. Μπερίσα οπότε συμφώνησαν τα δύο κόμματα να κατέβουν μαζί σε συνασπισμό στις εκλογές του Ιουνίου, ωστόσο, την οριστική απόφαση για την παράταξη με την οποία θα συμπορευτεί η Δημοκρατική Συμμαχία πρόκειται να λάβει η Εθνική Συνέλευση του κόμματος.

Αντιδράσεις κομμάτων για τα αποτελέσματα προεκλογικών δημοσκοπήσεων

Τα αποτελέσματα δημοσκόπησης της αμερικανικής εταιρείας Zogby International η οποία δημοσιεύτηκε στις 10 Φεβρουαρίου τ.ε. προκάλεσαν την αντίδραση του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης, ο πρόεδρος του οποίου κ. Ιλίρ Μέτα δήλωσε ότι το κόμμα του "έχει την υποστήριξη του 25% - 30% των αλβανών". Τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης δημοσκόπησης αμφισβητούνται και από το κυβερνών Δημοκρατικό Κόμμα. Με βάση τα δημοσιευμένα αποτελέσματα, πρώτο στις προτιμήσεις των αλβανών πολιτών τον Ιανουάριο έρχεται το αντιπολιτευόμενο Σοσιαλιστικό Κόμμα με 37%, δεύτερο το κυβερνών κόμμα με 30%, τρίτο το κόμμα του κ. Μέτα με 5% και ακολουθούν ΚΕΑΔ, Ρεπουμπλικανικό και Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα με 1%, ενώ το 19% των ερωτηθέντων δηλώνουν αναποφάσιστοι και το 4% αρνήθηκαν να απαντήσουν. Ως προς τους πολιτικούς αρχηγούς, το 44% έχουν θετική άποψη για τον κ. Έντι Ράμα, το 52% έχουν αρνητική και το 5% δεν εκφράζουν άποψη. Για τον Πρωθυπουργό κ. Σαλί Μπερίσα, το 32% των ερωτηθέντων έχουν θετική άποψη, το 65% έχουν αρνητική και το 2% δεν την εκφράζουν. Όσον αφορά στην πορεία που ακολουθεί η Αλβανία, το 44% των πολιτών δηλώνουν ότι η Αλβανία ακολουθεί σωστή πορεία, το 41% δηλώνουν ότι η χώρα ακολουθεί λάθος πορεία και το 15% δεν εκφράζει άποψη. Ως προς τα σημαντικότερα προβλήματα που απασχολούν τη χώρα, το 66% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι το πιο σοβαρό πρόβλημα της χώρας είναι η ανεργία, το 57% η γενική οικονομική κατάσταση, το 47% η φτώχεια, το 32% η διαφθορά στην κυβέρνηση, το 20% η ακρίβεια και ο πληθωρισμός, το 18% οι υποδομές, το 14% ο τομέας υγείας, και το 9% η εγκληματικότητα κ.ο.κ.

Εξάλλου, στις 9 και 10 Φεβρουαρίου τ.ε. τα φιλοκυβερνητικά κυρίως Μ.Μ.Ε. μετέδωσαν τα αποτελέσματα δημοσκόπησης της εταιρείας "Gani Bobi", σύμφωνα με την οποία νικητής των εκλογών θα είναι το Δημοκρατικό Κόμμα με 47%, ενώ το Σοσιαλιστικό Κόμμα έρχεται δεύτερο με 35% και το κόμμα του κ. Μέτα τρίτο με 6%-7%. Τα αποτελέσματα αυτά, όμως, η αντιπολίτευση είτε αγνόησε είτε σχολίασε ότι έγιναν κατά παραγγελία του κ. Μπερίσα, ενώ οι αντιπολιτευόμενες εφημερίδες σχεδόν δεν ασχολήθηκαν καθόλου. Από την άλλη, οι φιλοκυβερνητικές εφημερίδες, είτε αγνοούν τα αποτελέσματα της εταιρείας Zogby, είτε προσπαθούν να δημιουργήσουν έμμεσα την εντύπωση στο κοινό ότι πρόκειται για "αποτελέσματα του αντιπολιτευόμενου καναλιού Top Channel".

Εγκαινία έργων

Ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα, εγκαινίασε στις 27 Φεβρουαρίου τ.ε. δρόμο στο νομό Λούσνιας που συνδέει κοινότητες αυτού του νομού. Στις δηλώσεις του τόνισε ότι τήρησε την υπόσχεση για αδιάκοπη παροχή ρεύματος και ότι στη δεύτερη θητεία του θα τετραπλασιάσει τις δημόσιες επενδύσεις. Δήλωσε επίσης ότι όταν επανεκλεγεί θα κατασκευάσει δρόμους που θα συνδέουν το Φίερι και τη Λούσνια με τη θάλασσα. Σε ερώτηση για την κριτική της έκθεσης του Στέιτ Ντηπάρτμεντ ότι η κυβέρνησή του προσπαθεί να επιβάλει τον έλεγχο επί της εισαγγελίας και των δικαστηρίων, δήλωσε ότι η έκθεση δεν περιέχει τέτοια διαπίστωση, αλλά είναι ``τα Μ.Μ.Ε. που ελέγχει με τρομοκρατία ο κ. Έντι Ράμα, τα οποία έγραψαν ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να ελέγξει τη δικαιοσύνη``. Τέλος, ο Πρωθυπουργός, στράφηκε έμμεσα και εναντίον της Εισαγγελίας, δηλώνοντας ότι ``παρατηρείται βαθύς ύπνος πάνω από τους φακέλους της κλοπής``.

Γκουντάρ Μπεκίραϊ – ο νέος πρόεδρος της Ακαδημίας Επιστημών Αλβανίας

Μετά από ψηφοφορία στις 7 Φεβρουαρίου τ.ε. το μέλος της Ακαδημίας Επιστημών Αλβανίας, Γκουντάρ Μπεκίραϊ, μαθηματικός, εξελέγη Πρόεδρος της Ακαδημίας.